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Dear Customer! 

This manual contains important instructions for 

the optimal and safe use of the pneumatic 

impact wrench. Before using the pneumatic 

impact wrench, read and understand the user 

manual. 

Symbol Meaning in the Manual and on the 

Device 

 

Warning! 

Follow all safety instructions 
marked with this symbol. Failure to 
comply may result in serious and 
irreversible health damage, as well 
as significant material damage. 

 

Important Note! 

This symbol indicates important 
instructions that should be 
followed for the flawless operation 
of this tool. Only in this way can 
potential malfunctions be 
prevented. 

 

Useful Information! 

This symbol provides necessary 
explanatory information and tips 
for the optimal use of this tool. 

 

Attention! 

Read the user manual before 
starting operation. 

 
Use Hearing Protection! 

 
Use Safety Glasses! 

 
Use Protective Gloves! 

 
Use Respiratory Protection! 

This manual has been compiled with maximum 

accuracy. We reserve the right to optimize and 

technically adapt this manual at any time. 

Images and some data may differ from the real 

product. 

The impact wrench is intended for loosening 

and tightening nuts and bolts using an 

appropriate interchangeable socket. This 

wrench has an adjustable torque. The device is 

powered only by a compressed air. Do not 

exceed the maximum allowable working 

pressure of 6,3 bar. Connection to the air 

supply source is through a threaded nipple 

(included) and a quick-release coupling. 

Exhaust air is discharged next to the air supply 

pipe downward. Changing the accessories 

(socket and extension) is quick and easy. 

Improper or incorrect use is considered 

as use not intended and voids the 

warranty. 

1. IMPORTANT SAFETY RULES 

Prohibited Applications 

 Do not use the device in explosive 

environments containing substances such 

as flammable liquids, gases, dust clouds, 

and paints. 

 Working in potentially explosive 

environments requires special attention. 

 Never use oxygen or other flammable gases 

as a power source. 

 Hand-held impact rotary tools usually lack 

insulation when in contact with electrical 

power sources. 

 Before starting work, make sure there is no 

risk of contact with high voltage cables, gas 

pipes, and water pipes. 

General Safety Instructions 

 Interchangeable tools in some types of 

impact rotary machines operating under 

heavy loads, such as hammer drills, quickly 

deform due to these loads and may fail after 

a long period of use. 

 Unintentional movement of the machine or 

damage to the interchangeable tool can 

cause injuries. 

 Incorrect postures may not allow 

counteracting the normal or unintentional 

movement of the machine. Adopt a posture 

that provides stability in case the 

interchangeable tool fails. 

 It is recommended to use dust collectors or 

water wash. 

 Hand-held machines must be disconnected 

from the power source before changing the 

interchangeable tool. 

 A reactive moment may occur when 

operating a hand-held machine. 

 There is a risk of entanglement (hair or 

clothing) when rotating the interchangeable 

tool. 
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 There is a risk of damage to compressed air 

hoses. 

 Correct postures effectively ensure the 

operator's safety in case of tool breakage. 

 The start/stop device is switched off (returns 

to the stop position) in case of power supply 

interruption. 

 Use lubricants only as recommended by the 

manufacturer. 

 Follow general safety and accident 

prevention rules. In addition to the 

instructions in this user manual, observe the 

safety and accident prevention instructions 

of the employer. 

 Familiarize third parties with the user 

manual. Ensure that third parties use this 

device only after receiving all necessary 

instructions. 

 Keep children away and ensure the device 

cannot be used by unauthorized persons. 

Never leave the tool unattended. Children 

must not be allowed to use this product. 

Ensure unauthorized persons cannot use 

this product. 

 The tool is not intended for use by 

individuals (including children) with reduced 

physical, sensory, or mental capabilities, or 

lack of experience and knowledge unless 

supervised or instructed on the use of the 

device by a person responsible for their 

safety. Children should be supervised to 

prevent playing with the tool. 

 Stay alert and focused while working. Do not 

perform any work with this tool if you have 

lost concentration, are ill, or under the 

influence of drugs, alcohol, or medication. 

Losing attention while using this tool can 

lead to serious accidents and injuries. 

 Ensure safe conditions. Pay attention to the 

impeccable and safe condition of the tool 

while working. Unexpected movements of 

the mechanism caused by reactive forces 

can lead to severe injuries. 

 Watch for damages. Check the tool for 

possible damages before starting operation. 

If any malfunctions are detected, do not use 

the tool. 

 Do not use sharp objects. Never insert 

sharp and/or metallic objects inside the tool. 

 Use only as intended. Use the wrench only 

for the purposes described in this user 

manual. Unauthorized use is prohibited. 

 Regularly check. During use, some parts of 

the tool may wear out. Therefore, regularly 

check the tool for possible damages and 

malfunctions. Pay special attention to the 

retaining ring. 

 Use only original spare parts. For your 

safety, use only the equipment and 

accessories specified in the user manual or 

recommended by the manufacturer. 

 Do not use in explosive environments. Do 

not use the tool in explosive environments 

containing substances such as flammable 

liquids, gases, and especially dust clouds 

and paints. These substances can ignite on 

contact with hot surfaces of the tool. 

Specific Safety Instructions 

 Carefully disconnect the quick-release 

coupling. When disconnecting the quick-

release coupling, firmly hold the air hose to 

avoid damage caused by the hose recoiling. 

 Wear suitable work clothing. Do not wear 

loose clothing or jewelry. They can get 

caught in moving parts. If you have long 

hair, use a head covering or a hair net. 

 Use safety glasses. Wear appropriate safety 

glasses to protect your eyes. Flying bolts, 

nuts, or sockets can cause serious injuries. 

In case of failure of the installed socket, 

fragments are ejected at high speed. 

 Avoid idling. Do not operate the tool idling to 

avoid uncontrolled ejection of 

interchangeable sockets, etc. 

 Use respiratory protection. Constantly use 

appropriate respiratory protection. During 

operation, the air can be contaminated with 

harmful substances such as dust, oil, and 

other liquids and particles. 

 Use hearing protection. Noise levels at the 

workplace exceed 90 dB(A). Therefore, 

always use appropriate hearing protection. 

 Use protective gloves. Vibrations under load 

can cause injuries. For optimal tool control, 

wear appropriate protective gloves. 

 Disconnect from the air supply. During 

maintenance, repair, transportation, or 

changing the socket, the tool must not be 

under pressure. 

 Use only compressed air. As a power 

source, use only compressed air. Never use 

oxygen or other flammable gases. 
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 Do not exceed the maximum working 

pressure. Use a pressure reducer 

(regulator) to adjust the working pressure. 

Do not exceed the maximum allowable 

working pressure of 63 bar. 

 Do not touch rotating parts. Never touch 

rotating parts. Fingers or hands can be 

injured. 

 Check the socket. Before each use, check 

the installed tool socket. Do not use 

interchangeable sockets and/or extensions 

that are not in perfect condition. 

Before connecting the tool to the compressor, 

make sure the compressor pressure switch is 

in the "OFF" position. 

Always use eye protection that meets safety 

requirements when operating pneumatic tools. 

Use a respirator designed for such purposes 

when dust is generated. 

WARNING!: Some types of dust generated by 

mechanical grinding, cutting, milling, drilling, 

and other construction work contain 

substances that can cause cancer, congenital 

defects, and reproductive harm: 

 Lead in lead-based paints; 

 Crystalline silica in bricks, cement, and other 

masonry products; 

 Arsenic and chromium in chemically treated 

wood. 

The degree of potential exposure risk varies 

depending on the frequency of performing 

these types of work. To reduce exposure to 

these chemicals, work in well-ventilated areas 

and use safety equipment such as dust masks 

designed to filter out microscopic particles. 

Use only accessories intended for use with 

pneumatic tools. Before changing accessories, 

performing tool maintenance, or when the tool 

is not in use, make sure the tool is 

disconnected from the air supply. 

When operating the tool, do not wear loose 

clothing or jewelry that can get caught in 

moving parts and cause injuries. Use the tool at 

a safe distance from yourself and others in the 

work area. 

Connect the exhaust system. Ensure that 

available dust removal devices are connected 

and working properly. Follow local safety 

regulations when handling hazardous dust and 

fumes. Operation and maintenance of 

pneumatic tools should be performed following 

the recommendations in this manual using the 

specified accessories to minimize dust and 

fume emissions. Direct exhaust air to minimize 

dust swirling in dusty rooms. 

Never direct the air stream at yourself or 

others. 

Before each use of the pneumatic tool, 

thoroughly check the correct operation of safety 

devices or easily damaged parts. Check 

moving parts for proper functioning, absence of 

jamming, and damage. 

Use only accessories and additional tools 

specified in the User Manual or recommended 

by the manufacturer. Using other accessories 

or additional tools increases the risk of injury. 

Do not repair pneumatic tools yourself. Repairs 

should be carried out only by qualified 

specialists. 

Do not make modifications to the pneumatic 

tool. Such modifications may reduce the 

effectiveness of safety measures and increase 

risks for users. 

Use appropriate personal protective equipment: 

ear protectors, safety glasses, respirator (when 

working with dust-generating materials), 

protective gloves (when handling rough 

materials and changing working tools). 

Working with pneumatic tools requires 

complete concentration. Do not start work if 

you are distracted. The user and maintenance 

personnel must be physically fit to work with 

this tool considering its size, weight, and 

power. 

Hazards Due to Flying Parts 

 Damage to the workpiece, interchangeable 

tool, or equipment can cause high-speed 

ejection. 

 In case of failure of the workpiece, 

accessories, or pneumatic tool, parts can fly 

off at high speed. 

 Disconnect the pneumatic tool from the 

compressed air supply before changing the 

interchangeable tool/accessories, adjusting, 

or performing maintenance. 

 Ensure that the workpiece is securely 

fastened. 
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 The operator should ensure that there are 

no bystanders nearby. 

 Wear a protective helmet for overhead work. 

 When operating, replacing accessories, and 

during repair or maintenance of pneumatic 

tools, always wear impact-resistant 

protective glasses. The required level of 

protection should be assessed individually 

for each case 

Hazards Due to Entanglement 

 Work in appropriate (specialized) clothing. 

Do not wear loose clothing or jewelry. Keep 

hair, clothing, and gloves away from the 

rotating parts of the pneumatic tool. Loose 

clothing, jewelry, or long hair can be caught 

by them, posing an injury risk! 

 The working drive element can catch gloves, 

which can lead to serious hand injuries. 

 During operation, rotating drive elements 

(chucks) and extension elements can easily 

catch/wrap around rubberized or metal-

reinforced protective gloves. 

 Do not use loose-fitting or worn-out gloves, 

as well as gloves with cut-off fingers. 

 It is strictly forbidden to hold the drive, 

chuck, or drive extension. 

 Keep hands at a safe distance from the 

working drive element. 

Operational Hazards 

 During machine operation, the operator's 

hands may be exposed to dangers, 

including impacts, cuts, abrasions, and 

thermal effects. Special gloves should be 

worn to protect the hands. 

 Operators and maintenance personnel must 

be physically capable of handling the 

machine's size, weight, and power. 

 Hold the machine correctly. Be prepared to 

counteract normal or sudden movements, 

with both hands ready. 

 Maintain body balance and ensure a stable 

footing. 

 Disable the start/stop device in case of 

power interruption. 

 Use only lubricants recommended by the 

manufacturer. 

 Protective glasses, suitable gloves, and 

recommended protective clothing should be 

used. 

 Inspect the heads before each use. Do not 

use if they are cracked or damaged. 

 Avoid direct contact with moving parts to 

prevent pinching or cutting of hands or other 

body parts. Wear suitable gloves for hand 

protection. 

 There is a risk of electrostatic discharge if 

plastic and non-conductive materials are 

used. 

 Potentially explosive atmospheres can be 

caused by dust and vapors resulting from 

grinding or finishing. Use dust collection or 

extraction systems suitable for the 

workpiece. 

Repetitive Motion Hazards 

 When working with the tool, the operator 

may experience discomfort in the hands, 

forearms, neck, or other parts of the body. 

 It is recommended that the operator 

assumes a comfortable posture, maintaining 

a stable footing and avoiding unbalanced 

positions when using the tool. The operator 

should change position during prolonged 

work to avoid discomfort and fatigue. 

 If the operator feels persistent or periodic 

discomfort, pain, numbness, or burning 

sensations, these warning symptoms should 

not be ignored. The operator should inform 

the employer and seek qualified medical 

attention. 

Hazards from Auxiliary Tools 

 Disconnect the pneumatic tool from the 

power source before installing 

interchangeable tools or accessories. 

 Avoid direct contact with interchangeable 

tools during and after use, as they may be 

hot or sharp. 

 Use only the sizes and types of accessories 

and consumables recommended by the 

manufacturer; do not use other types or 

sizes. 

 Use only intact interchangeable tools. Using 

damaged interchangeable tools can result in 

fragments being thrown in different 

directions. 
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Dust and Vapor Hazards 

 Dust and vapors created during device use 

can cause health deterioration (e.g., cancer, 

birth defects, asthma, and/or dermatitis). 

Risk assessment and appropriate control 

measures for these hazards are mandatory. 

 Risk assessment should include dust 

created during machine use and the 

possibility of blowing off existing dust. 

 Operate and maintain the device as 

recommended in the instructions to 

minimize dust or fume emissions. 

 Direct the exhaust to minimize dust impact 

in a dust-laden environment. 

 Priority should be given to controlling dust 

and vapors created at the point of emission. 

 All built-in parts or accessories for dust 

collection, extraction, or suppression should 

be properly used and maintained according 

to the manufacturer's instructions. 

 Select, maintain, and replace 

consumables/interchangeable tools as 

recommended in the user manual to prevent 

unwanted dust increases. 

 Use respiratory protection according to the 

employer's instructions and health and 

safety regulations. 

Noise Hazards 

 Exposure to high noise levels can lead to 

hearing loss and other problems, such as 

tinnitus (ringing, buzzing, whistling). Risk 

assessment and appropriate control 

measures for these hazards are necessary. 

 Appropriate control measures to reduce risk 

may include using damping materials to 

prevent noise from the workpiece. 

 Use hearing protection according to the 

employer's instructions and health and 

safety regulations. 

 Operate and maintain the device according 

to the user manual or instructions to prevent 

unintended noise increases. 

 Select, maintain, and replace 

consumables/interchangeable tools as 

recommended in the user manual to prevent 

unwanted noise increases. 

 

Vibration Hazards 

 Vibration exposure can cause nerve 

damage and impaired blood circulation 

in the hands and forearms. 

 Wear warm clothing when working in 

cold conditions and keep hands warm 

and dry. 

 Keep hands away from impact wrench 

chucks. 

 If numbness, tingling, pain, or whitening 

of the skin on fingers or palms occurs, 

stop operating the grinding or polishing 

machine, inform the employer, and seek 

medical attention. 

 Operate and maintain the device as 

indicated in the user manual to prevent 

unintended vibration level increases. 

 Avoid vibration of interchangeable tools 

when processing the workpiece, as this 

can significantly increase vibration. 

 Hold the tool with a light but secure grip, 

considering the required hand reaction 

force, because the risk from vibration is 

usually higher with a stronger grip. 

Additional Safety Instructions for 

Pneumatic Tools 

 Compressed air can cause serious injury. 

 Air supply should be disconnected, the air 

hose should be detached, and the tool 

should be disconnected from the air supply 

source when not in use, before changing 

accessories, or during repairs. 

 Do not direct air at yourself or anyone else. 

 Flexible hoses can cause serious injury. 

Hoses should be checked for damage and 

loose fittings. 

 When using universal couplings (claw 

couplings), locking pins should be installed, 

and hoses with safety couplings should be 

used to protect against possible hose-to-tool 

and hose-to-hose connection ruptures. 

 Do not exceed the maximum air pressure 

indicated on the tool. 

 It is prohibited to carry a pneumatic tool by 

the hose. 
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2. OPERATION 

Unpacking the Delivery Set 

After opening the packaging, check the 

completeness of the delivery set and its 

condition. In case of incomplete delivery or 

detected deficiencies, contact the supplier 

immediately. 

Keep the original packaging throughout the 

product's service life. Dispose of the packaging 

only after the product's service life has ended. 

The Delivery Set Includes: 

Air impact wrench – 1 pc.; 

1/2-Inch impact sockets – 3 pcs.(17/19/21 mm); 

Quick-release nipple ¼” AG – 1 pc. 

Oil for pneumatic tools – 1 tube 

Device Overview 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 1: 

1. Handle 

2. Trigger lever for turning the device on and 

off 

3. ½” square drive for interchangeable socket 

heads 

4. Rotation direction switch 

5. Torque level disc switch 

6. ¼” IG threaded nipple 

Starting Operation 

Before the first use, the device must be 

lubricated with oil to minimize friction. To do 

this: 

 Add 3-5 drops of oil into the air inlet pipe 

while pressing the trigger lever. 

 For prolonged operation, it is recommended 

to install an ECO AU-04B mini-oiler (not 

included). 

 Seal the threads of the mini-oiler and the 

nipple with sealing tape, and screw the mini-

oiler into the nipple. 

 Fill the mini-oiler with special oil, unscrew 

the cross-slotted screw on the mini-oiler and 

pour oil into the opening. 

 Connect the quick-release coupling of the 

air supply hose (not included) to the 

threaded nipple. It will snap into place 

automatically. 

 Ensure that the air supply system is 

equipped with an air preparation unit. 

Operation 

Select the necessary interchangeable socket 

head and install it on the square drive (see Fig. 

1, pos. 3). Make sure the attachment is 

securely fastened on the square drive. 

Ensure that the air supply system 

pressure is no more than 6,3 bar. 

Exceeding the pressure does not 

increase power but only increases compressed 

air consumption and accelerates device wear. 

After that, turn on the compressor. 

Lightly tighten the bolt or nut with the 

pneumatic impact wrench. Then firmly tighten 

the bolt or nut according to the strength 

requirements using a torque wrench. 

Note that over-tightening bolts or nuts made of 

soft materials, such as aluminum, can damage 

the threads. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 
3 2 

5 
4 
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Setting the Rotation Direction 

Set the required rotation direction by setting the 

switch (Fig. 1, pos. 4) to position R for 

loosening or position F for tightening. 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 2: Setting the Rotation Direction 

 For tightening bolts, press the switch (see 

Fig. 2) located behind the trigger to position 

F for right-hand rotation. 

 For loosening bolts, press the switch to 

position R. The device switches to left-hand 

rotation (counterclockwise, Fig. 2). 

Setting the Torque 

Torque adjustment is also done using the disc 

switch (Fig. 1, pos. 5). To do this, change the 

switch position to the desired setting: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 3: Setting the Torque 

1 50% torque 

2 85% torque 

3 100% torque 

 

Always disconnect the device from the 

compressed air supply system before 

changing attachments and before performing 

any maintenance operations. 

Turning Off the Device 

 To interrupt work, release the trigger lever. 

 Disconnect the pneumatic impact wrench 

from the compressed air supply system after 

finishing work. 

Hold the air hose firmly when 

disconnecting the quick-release 

coupling to avoid uncontrolled recoil of the air 

hose. 

Storage 

 Protect the pneumatic impact wrench from 

dust, dirt, and insects. Always pack the 

device in the supplied carrying case. 

 Store in a dry, heated, and ventilated room, 

protected from acid, alkali vapors, and dust-

forming substances, at a temperature not 

lower than +5°C and relative humidity not 

exceeding 70%. 

Pack the impact wrench only after it has 

completely cooled down. 

Packaging for Transportation 

Always pack the impact wrench in the carrying 

case (included) during transportation to avoid 

possible damage. 

Transportation should be carried out by 

covered transport of any kind, ensuring the 

safety of the equipment, in accordance with the 

cargo transportation rules applicable to the 

type of transport used. 

Disposal 

This symbol means that at the end of 

the device's life, it should not be 

disposed of with regular household 

waste. Take the device to an official 

collection point for recycling. By doing so, you 

help preserve the environment. 

3. LUBRICATION AND MAINTENANCE 

Begin cleaning and maintenance operations 

only after the device has completely cooled 

down. Before cleaning and/or maintenance, be 

sure to disconnect the device from the 

compressed air supply system. 

Cleaning 

To prevent contamination, the pneumatic 

impact wrench should be packed in the 

supplied carrying case after each use. 
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Pack the impact wrench only after it has 

completely cooled down. 

If the wrench still needs cleaning, follow these 

recommendations: 

 Clean the device with a dry, soft cloth or 

compressed air. 

 Never use corrosive and/or abrasive 

cleaning agents. 

Maintenance 

Properly prepared air is essential for the 

flawless operation and long service life of this 

pneumatic impact wrench. When using the 

supplied mini-oiler, the device is lubricated 

automatically during operation. Regularly check 

the oil level and add oil to the oiler if necessary. 

Before each use, add 3-5 drops of special 

pneumatic tool oil into the air inlet. Press the 

trigger lever while doing this. After the device 

has been idle for more than 5 days, add 5-10 

drops of special pneumatic tool oil into the air 

inlet before starting the device. 

Note that only original spare parts 

should be used during repairs and 

maintenance. 

Cleaning and Maintenance by 

Specialists 

Maintenance operations not listed in Section 4 

should only be performed at an authorized 

service center. If maintenance is performed by 

unauthorized personnel within the first 12 

months, all warranty obligations of the supplier 

(manufacturer) become void. 

4. TROUBLESHOOTING 

During its service life, certain elements and 

parts of the product will inevitably wear out (full 

resource exhaustion, severe internal or 

external contamination). Replacement of worn 

parts should be carried out by qualified service 

personnel. If the product fails and there is no 

information in the operating instructions on how 

to fix the issue, contact the service department. 

Malfunction Possible Cause Solutions 

Bolts/nuts are not 
loosening 

Low air supply Increase air supply 

Incorrect position of the 
direction switch or torque level 
disc switch 

Check the position of the the direction 
switch or torque level disc switch and 
adjust it as necessary according to the 
required working conditions 

Worn out interchangeable 
socket head 

Replace the interchangeable socket 
head 

Low working pressure 
Increase working pressure, but never 
exceed the maximum allowable 
working pressure of 6.3 bar 

Small diameter of the air hose 
Use a proper air hose with a diameter 
of 9 mm 

Interchangeable socket 
head falls off the square 

drive 

Worn out interchangeable 
socket head 

Replace the interchangeable socket 
head 

Faulty or missing retaining ring 
Check the retaining ring and replace it 
if necessary 

5. LIMIT STATES, CRITICAL 

STATES, AND PERSONNEL 

ACTIONS 

Erroneous actions by personnel that lead to an 

incident or accident: 

To prevent erroneous actions, personnel must 

carefully study the operating manual before 

using the device. Adhering to the requirements 

and recommendations of the manual will 

prevent potential errors while working with the 

tool, ensure optimal device performance, and 

extend its service life. 

Major Erroneous Actions: 

 Starting operation without reading the 

manual and familiarizing oneself with the 

device. 
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 Leaving the operating device unattended. 

 Allowing persons (including children) with 

reduced physical, sensory, or mental 

capabilities or lack of experience or 

knowledge to use the device. 

 Not using personal protective equipment 

(ear protection, goggles, or facemask) 

during operation. 

 List of Critical Failures: 

 Malfunction of control elements. 

 Critical wear of working components. 

Personnel Actions in Case of an Incident, 

Critical Failure, or Accident: 

In the event of an incident, critical failure, 

and/or accident, cease all operations and 

assess the cause of the incident. If the 

equipment fails and there is no information in 

the operating manual on how to fix the issue, 

contact the service department. Replacement 

of worn parts should be carried out by qualified 

service personnel. 

Criteria for Limit State: 

 Irreversible deformation of parts 

(assemblies) preventing normal operation of 

the equipment. 

 Achievement of designated performance 

indicators. 

 Distortion of the geometric shape and 

dimensions of parts, hindering normal 

function. 

 Irreversible destruction of parts due to 

corrosion, erosion, and material aging. 

6. TECHNICAL DATA 
Maximum working pressure 6,3 bar 

Air consumption 210 l/min 

Maximum torque (tightening)* 1300 Nm 

Working torque (tightening for 3-5 seconds)* 950 Nm 

Maximum torque (loosening)* 1700 Nm 

Speed settings (% torque) 1 (50%) / 2 (85%) / 3 (100%) 

No-load speed 7000 rpm 

Maximum thread size for tightening M18 

Impact mechanism twin hammer 

Noise generation (according to EN ISO 15744:2008) 

Sound power level (LwA) 106.6 dB(A) / k = 3 dB(A) 

Sound pressure level (LpA) 94.6 dB(A) / k = 3 dB(A) 

Vibration (according to EN 28662-1, EN ISO 8662-7) 5.99 m/s² / k = 1.1 m/s² 

Size of square drive ½" 

Nipple thread ¼" IG 

Recommended diameter of air hose* Ø 10 mm 

Quality of compressed air purified and oil-enriched 

Weight  2.0 kg 

*Note: For best results, use a 10 mm section "Christmas tree" type connector and a direct connection 

of the corresponding hose. Performance loss is possible on the quick-release connection. 
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7. EXPLOED VIEW AND PARTS LIST 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Front housing 

2. Grease nipple 

3. Bushing 

4. Ring 

5. Ring 

6. Rod 

7. Frame 

8. Pin 

9. Hammer 

10. Sealing washer 

11. Bearing 

12. Cylinder 

13. Pin 

14. Plate 

15. Rear gasket 

16. Rotor 

17. Rotor blade 

18. Rear base 

19. Ring 

20. Bearing 

21. Washer 

22. Bolt 

23. Bolt 

24. Main body 

25. Traction 

26. Adjustable valve 

27. Ring 

28. Ring 

29. Reverse valve 

30. Spring 

31. Ball 

32. Reverse lever 

33. Switch 

34. Stopper 

35. Trigger 

36. Overlay 

37. Pin 

38. Ring 

39. Valve 

40. Spring 

41. Silencer 

42. Ring 

43. Washer 

44. Nipple 
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Estimado Cliente, 

Este manual contiene instrucciones 

importantes para el uso óptimo y seguro de la 

llave de impacto neumática. Antes de usar la 

llave de impacto neumática, lea y comprenda 

el manual de usuario.. 

Símbolos y su Significado en el Manual y en 

el Dispositivo 

 

¡Advertencia! 

Siga todas las instrucciones de 
seguridad marcadas con este 
símbolo. No cumplir con estas 
instrucciones puede resultar en 
graves daños a la salud y daños 
materiales significativos. 

 

Nota Importante! 

Este símbolo indica instrucciones 
importantes que deben seguirse 
para el funcionamiento perfecto de 
esta herramienta. Solo de esta 
manera se pueden prevenir 
posibles fallos. 

 

Información Útil! 

Este símbolo proporciona 
información explicativa necesaria 
y consejos para el uso óptimo de 
esta herramienta. 

 

¡Atención! 

Lea el manual de usuario antes 
de comenzar la operación. 

 
Use Protección Auditiva! 

 
Use Gafas de Seguridad! 

 
Use Guantes de Protección! 

 
Use Protección Respiratoria! 

Este manual ha sido compilado con la máxima 

precisión. Nos reservamos el derecho de 

optimizar y adaptar técnicamente este manual 

en cualquier momento. Las imágenes y La 

llave de impacto está destinada a aflojar y 

apretar tuercas y pernos utilizando un casquillo 

intercambiable apropiado. Esta llave tiene un 

torque ajustable. El dispositivo se alimenta 

únicamente con aire comprimido. No exceda la 

presión máxima de trabajo permitida de 6,3 

bar. La conexión a la fuente de suministro de 

aire se realiza a través de un niple roscado 

(incluido) y un acoplamiento de liberación 

rápida. El aire de escape se descarga junto a 

la tubería de suministro de aire hacia abajo. 

Cambiar los accesorios (casquillo y extensión) 

es rápido y fácil. 

El uso inadecuado o incorrecto se 

considera un uso no previsto y anula la 

garantía. 

1. REGLAS DE SEGURIDAD 

IMPORTANTES 

Aplicaciones Prohibidas 

 No utilice el dispositivo en entornos 

explosivos que contengan sustancias como 

líquidos inflamables, gases, nubes de polvo 

y pinturas. 

 Trabajar en entornos potencialmente 

explosivos requiere una atención especial. 

 Nunca use oxígeno u otros gases 

inflamables como fuente de energía. 

 Las herramientas rotativas de impacto 

portátiles generalmente carecen de 

aislamiento al entrar en contacto con 

fuentes de energía eléctrica. 

 Antes de comenzar a trabajar, asegúrese de 

que no haya riesgo de contacto con cables 

de alta tensión, tuberías de gas y tuberías 

de agua. 

Instrucciones Generales de 

Seguridad 

 Herramientas intercambiables en algunos 

tipos de máquinas rotativas de impacto que 

operan bajo cargas pesadas, como taladros 

martillo, se deforman rápidamente debido a 

estas cargas y pueden fallar después de un 

largo período de uso. 

 El movimiento involuntario de la máquina o 

el daño a la herramienta intercambiable 

pueden causar lesiones. 

 Posturas incorrectas pueden no permitir 

contrarrestar el movimiento normal o 

involuntario de la máquina. Adopte una 

postura que proporcione estabilidad en caso 

de fallo de la herramienta intercambiable. 

 Se recomienda utilizar colectores de polvo o 

lavado con agua. 

 Las máquinas portátiles deben 

desconectarse de la fuente de alimentación 
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antes de cambiar la herramienta 

intercambiable. 

 Puede ocurrir un momento reactivo al 

operar una máquina portátil. 

 Existe riesgo de enredo (pelo o ropa) al 

girar la herramienta intercambiable. 

 Existe riesgo de daño a las mangueras de 

aire comprimido. 

 Las posturas correctas aseguran 

eficazmente la seguridad del operador en 

caso de rotura de la herramienta. 

 El dispositivo de inicio/parada se apaga 

(vuelve a la posición de parada) en caso de 

interrupción del suministro eléctrico. 

 Utilice lubricantes solo según lo 

recomendado por el fabricante. 

 Siga las normas generales de seguridad y 

prevención de accidentes. Además de las 

instrucciones en este manual de usuario, 

observe las instrucciones de seguridad y 

prevención de accidentes del empleador. 

 Familiarice a terceros con el manual de 

usuario. Asegúrese de que terceros utilicen 

este dispositivo solo después de recibir 

todas las instrucciones necesarias. 

 Mantenga a los niños alejados y asegúrese 

de que el dispositivo no pueda ser utilizado 

por personas no autorizadas. Nunca deje la 

herramienta desatendida. Los niños no 

deben usar este producto. Asegúrese de 

que las personas no autorizadas no puedan 

usar este producto. 

 La herramienta no está destinada al uso por 

personas (incluidos niños) con capacidades 

físicas, sensoriales o mentales reducidas, o 

falta de experiencia y conocimiento, a 

menos que estén supervisados o instruidos 

en el uso del dispositivo por una persona 

responsable de su seguridad. Los niños 

deben ser supervisados para evitar jugar 

con la herramienta. 

 Manténgase alerta y concentrado mientras 

trabaja. No realice ningún trabajo con esta 

herramienta si ha perdido concentración, 

está enfermo o bajo la influencia de drogas, 

alcohol o medicamentos. Perder la atención 

mientras usa esta herramienta puede 

provocar accidentes graves y lesiones. 

 Asegure condiciones seguras. Preste 

atención a la condición impecable y segura 

de la herramienta mientras trabaja. 

Movimientos inesperados del mecanismo 

causados por fuerzas reactivas pueden 

provocar lesiones graves. 

 Esté atento a los daños. Revise la 

herramienta en busca de posibles daños 

antes de comenzar la operación. Si se 

detectan anomalías, no utilice la 

herramienta. 

 No utilice objetos afilados. Nunca inserte 

objetos afilados y/o metálicos dentro de la 

herramienta. 

 Úselo solo como está previsto. Use la llave 

solo para los fines descritos en este manual 

de usuario. El uso no autorizado está 

prohibido. 

 Verifique regularmente. Durante el uso, 

algunas partes de la herramienta pueden 

desgastarse. Por lo tanto, revise 

regularmente la herramienta en busca de 

posibles daños y anomalías. Preste especial 

atención al anillo de retención. 

 Utilice solo piezas de repuesto originales. 

Para su seguridad, utilice solo el equipo y 

los accesorios especificados en el manual 

del usuario o recomendados por el 

fabricante. 

 No lo use en entornos explosivos. No utilice 

la herramienta en entornos explosivos que 

contengan sustancias como líquidos 

inflamables, gases y especialmente nubes 

de polvo y pinturas. Estas sustancias 

pueden inflamarse al entrar en contacto con 

superficies calientes de la herramienta. 

Instrucciones Específicas de 

Seguridad 

 Desconecte cuidadosamente el 

acoplamiento rápido. Al desconectar el 

acoplamiento rápido, sujete firmemente la 

manguera de aire para evitar daños 

causados por el retroceso de la manguera. 

 Use ropa de trabajo adecuada. No use ropa 

suelta ni joyas. Pueden quedar atrapadas 

en partes móviles. Si tiene el pelo largo, use 

un cubre cabezas o una redecilla para el 

cabello. 

 Use gafas de seguridad. Use gafas de 

seguridad adecuadas para proteger sus 

ojos. Pernos, tuercas o enchufes voladores 

pueden causar lesiones graves. En caso de 

falla del enchufe instalado, se pueden 

expulsar fragmentos a alta velocidad. 



 

14 

AIW-1500S 
 

 Evite el ralentí. No opere la herramienta en 

ralentí para evitar la expulsión no controlada 

de enchufes intercambiables, etc. 

 Use protección respiratoria. Use 

constantemente protección respiratoria 

adecuada. Durante la operación, el aire 

puede contaminarse con sustancias dañinas 

como polvo, aceite y otras partículas 

líquidas. 

 Use protección auditiva. Los niveles de 

ruido en el lugar de trabajo superan los 90 

dB(A). Por lo tanto, siempre use la 

protección auditiva adecuada. 

 Use guantes protectores. Las vibraciones 

bajo carga pueden causar lesiones. Para un 

control óptimo de la herramienta, use 

guantes protectores adecuados. 

 Desconéctese del suministro de aire. 

Durante el mantenimiento, reparación, 

transporte o cambio del enchufe, la 

herramienta no debe estar bajo presión. 

 Use solo aire comprimido. Como fuente de 

energía, use solo aire comprimido. Nunca 

use oxígeno u otros gases inflamables. 

 No exceda la presión máxima de trabajo. 

Use un reductor de presión (regulador) para 

ajustar la presión de trabajo. No exceda la 

presión máxima permitida de trabajo de 63 

bar. 

 No toque partes en movimiento. Nunca 

toque partes en movimiento. Los dedos o 

las manos pueden resultar heridos. 

 Verifique el enchufe. Antes de cada uso, 

verifique el enchufe de la herramienta 

instalada. No utilice enchufes 

intercambiables y/o extensiones que no 

estén en perfectas condiciones. 

Antes de conectar la herramienta al compresor, 

asegúrese de que el interruptor de presión del 

compresor esté en la posición "OFF". 

Siempre use protección ocular que cumpla con 

los requisitos de seguridad al operar 

herramientas neumáticas. Use un respirador 

diseñado para tales fines cuando se genere 

polvo. 

¡ADVERTENCIA!: Algunos tipos de polvo 

generado por el esmerilado mecánico, corte, 

fresado, perforación y otros trabajos de 

construcción contienen sustancias que pueden 

causar cáncer, defectos congénitos y daño 

reproductivo: 

 Plomo en pinturas a base de plomo; 

 Sílice cristalina en ladrillos, cemento y otros 

productos de albañilería; 

 Arsénico y cromo en madera tratada 

químicamente. 

El grado de riesgo potencial de exposición 

varía según la frecuencia con que se realicen 

estos tipos de trabajos. Para reducir la 

exposición a estos productos químicos, trabaje 

en áreas bien ventiladas y use equipos de 

seguridad como máscaras contra el polvo 

diseñadas para filtrar partículas microscópicas. 

Use solo accesorios destinados al uso con 

herramientas neumáticas. Antes de cambiar 

accesorios, realizar mantenimiento a la 

herramienta o cuando la herramienta no esté 

en uso, asegúrese de que esté desconectada 

del suministro de aire. 

Al operar la herramienta, no use ropa suelta ni 

joyas que puedan quedar atrapadas en partes 

móviles y causar lesiones. Use la herramienta 

a una distancia segura de usted mismo y otras 

personas en el área de trabajo. 

Conecte el sistema de escape. Asegúrese de 

que los dispositivos disponibles para la 

eliminación de polvo estén conectados y 

funcionen correctamente. Siga las regulaciones 

locales de seguridad al manipular polvo y 

humos peligrosos. La operación y 

mantenimiento de herramientas neumáticas 

deben realizarse siguiendo las 

recomendaciones de este manual utilizando 

los accesorios especificados para minimizar las 

emisiones de polvo y humo. Dirija el aire de 

escape directamente para minimizar el 

remolino de polvo en habitaciones 

polvorientas. 

Nunca dirija el flujo de aire hacia usted mismo 

u otras personas. 

Antes de cada uso de la herramienta 

neumática, verifique minuciosamente el 

correcto funcionamiento de los dispositivos de 

seguridad o partes fácilmente dañables. Revise 

que las partes móviles funcionen 

correctamente, estén libres de atascos y 

daños. 
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Use solo accesorios y herramientas 

adicionales especificados en el Manual del 

Usuario o recomendados por el fabricante. El 

uso de otros accesorios o herramientas 

adicionales aumenta el riesgo de lesiones. 

No repare las herramientas neumáticas usted 

mismo. Las reparaciones deben ser realizadas 

solo por especialistas calificados. 

No realice modificaciones a la herramienta 

neumática. Tales modificaciones pueden 

reducir la efectividad de las medidas de 

seguridad y aumentar los riesgos para los 

usuarios. 

Use equipo de protección personal adecuado: 

protectores auditivos, gafas de seguridad, 

respirador (cuando trabaje con materiales que 

generen polvo), guantes protectores (cuando 

maneje materiales ásperos y cambie 

herramientas de trabajo). 

Trabajar con herramientas neumáticas requiere 

concentración total. No comience el trabajo si 

está distraído. El usuario y el personal de 

mantenimiento deben estar físicamente aptos 

para trabajar con esta herramienta 

considerando su tamaño, peso y potencia. 

Riesgos Debido a Partes 

Proyectadas 

 El daño a la pieza de trabajo, herramienta 

intercambiable o equipo puede causar 

expulsión a alta velocidad. 

 En caso de falla de la pieza de trabajo, 

accesorios o herramienta neumática, las 

partes pueden salir despedidas a alta 

velocidad. 

 Desconecte la herramienta neumática del 

suministro de aire comprimido antes de 

cambiar la herramienta/accesorios 

intercambiables, ajustar o realizar 

mantenimiento. 

 Asegúrese de que la pieza de trabajo esté 

firmemente asegurada. 

 El operador debe asegurarse de que no 

haya espectadores cerca. 

 Use un casco protector para trabajos sobre 

la cabeza. 

 Durante la operación, el reemplazo de 

accesorios y durante la reparación o 

mantenimiento de herramientas neumáticas, 

siempre use gafas protectoras resistentes a 

impactos. El nivel requerido de protección 

debe evaluarse individualmente para cada 

caso. 

Riesgos Debido a Enrollamiento 

 Trabaje usando ropa adecuada 

(especializada). No use ropa suelta ni joyas. 

Mantenga el cabello, la ropa y los guantes 

alejados de las partes rotativas de la 

herramienta neumática. ¡La ropa suelta, las 

joyas o el cabello largo pueden quedar 

atrapados, representando un riesgo de 

lesiones! 

 El elemento de accionamiento de trabajo 

puede atrapar los guantes, lo que puede 

provocar lesiones graves en las manos. 

 Durante la operación, los elementos de 

accionamiento giratorios (mandriles) y los 

elementos de extensión pueden 

atrapar/envolver fácilmente los guantes 

protectores de goma o reforzados con 

metal. 

 No use guantes sueltos o desgastados, ni 

guantes con dedos cortados. 

 Está estrictamente prohibido sostener el 

accionamiento, mandril o extensión del 

accionamiento. 

 Mantenga las manos a una distancia segura 

del elemento de accionamiento de trabajo. 

Riesgos Operativos 

 Durante la operación de la máquina, las 

manos del operador pueden estar 

expuestas a peligros, incluidos impactos, 

cortes, abrasiones y efectos térmicos. 

Deben usarse guantes especiales para 

proteger las manos. 

 Los operadores y el personal de 

mantenimiento deben ser físicamente 

capaces de manejar el tamaño, peso y 

potencia de la máquina. 

 Sujete la máquina correctamente. Esté 

preparado para contrarrestar movimientos 

normales o repentinos, con ambas manos 

listas. 

 Mantenga el equilibrio corporal y asegure un 

apoyo estable. 

 Desactive el dispositivo de inicio/parada en 

caso de interrupción de la energía. 
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 Use solo lubricantes recomendados por el 

fabricante. 

 Se deben usar gafas de protección, guantes 

adecuados y ropa protectora recomendada. 

 Inspeccione las cabezas antes de cada uso. 

No las use si están agrietadas o dañadas. 

 Evite el contacto directo con partes móviles 

para prevenir pellizcos o cortes en las 

manos u otras partes del cuerpo. Use 

guantes adecuados para la protección de 

las manos. 

 Existe riesgo de descarga electrostática si 

se utilizan materiales plásticos y no 

conductores. 

 Las atmósferas potencialmente explosivas 

pueden ser causadas por el polvo y vapores 

resultantes de rectificado o acabado. Utilice 

sistemas de recolección o extracción de 

polvo adecuados para la pieza de trabajo. 

Riesgos de Movimientos 

Repetitivos 

 Al trabajar con la herramienta, el operador 

puede experimentar molestias en las 

manos, antebrazos, cuello u otras partes del 

cuerpo. 

 Se recomienda que el operador adopte una 

postura cómoda, manteniendo un apoyo 

estable y evitando posiciones 

desequilibradas al usar la herramienta. El 

operador debe cambiar de posición durante 

el trabajo prolongado para evitar 

incomodidades y fatiga. 

 Si el operador siente molestias persistentes 

o periódicas, dolor, entumecimiento o 

sensaciones de ardor, estos síntomas de 

advertencia no deben ser ignorados. El 

operador debe informar al empleador y 

buscar atención médica calificada. 

Riesgos de Herramientas 

Auxiliares 

 Desconecte la herramienta neumática de la 

fuente de alimentación antes de instalar 

herramientas intercambiables o accesorios. 

 Evite el contacto directo con las 

herramientas intercambiables durante y 

después del uso, ya que pueden estar 

calientes o afiladas. 

 Use solamente tamaños y tipos de 

accesorios y consumibles recomendados 

por el fabricante; no use otros tipos o 

tamaños. 

 Utilice únicamente herramientas 

intercambiables intactas. El uso de 

herramientas intercambiables dañadas 

puede resultar en la proyección de 

fragmentos en diferentes direcciones. 

Riesgos por Polvo y Vapores 

 El polvo y los vapores generados durante el 

uso del dispositivo pueden causar deterioro 

de la salud (por ejemplo, cáncer, defectos 

congénitos, asma y/o dermatitis). La 

evaluación de riesgos y las medidas de 

control apropiadas para estos peligros son 

obligatorias. 

 La evaluación de riesgos debe incluir el 

polvo generado durante el uso de la 

máquina y la posibilidad de que se disperse 

el polvo existente. 

 Opere y mantenga el dispositivo según las 

recomendaciones del manual para 

minimizar las emisiones de polvo o humos. 

 Dirija el escape para minimizar el impacto 

del polvo en un entorno con presencia de 

polvo. 

 Se debe dar prioridad al control del polvo y 

los vapores generados en el punto de 

emisión. 

 Todas las piezas o accesorios integrados 

para la recolección, extracción o supresión 

de polvo deben ser utilizados y mantenidos 

adecuadamente según las instrucciones del 

fabricante. 

 Seleccione, mantenga y reemplace 

consumibles/herramientas intercambiables 

según lo recomendado en el manual del 

usuario para evitar aumentos no deseados 

de polvo. 

Riesgos por Ruido 

 La exposición a niveles altos de ruido puede 

provocar pérdida auditiva y otros problemas, 

como tinnitus (zumbidos, pitidos, silbidos). 

La evaluación de riesgos y las medidas de 

control apropiadas para estos peligros son 

necesarias. 

 Las medidas de control apropiadas para 

reducir el riesgo pueden incluir el uso de 
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materiales amortiguadores para prevenir el 

ruido procedente de la pieza de trabajo. 

 Use protección auditiva según las 

instrucciones del empleador y las 

regulaciones de salud y seguridad. 

 Opere y mantenga el dispositivo según el 

manual del usuario o las instrucciones para 

prevenir aumentos de ruido no deseados. 

 Seleccione, mantenga y reemplace 

consumibles/herramientas intercambiables 

según lo recomendado en el manual del 

usuario para evitar aumentos no deseados 

de ruido. 

Riesgos por Vibración 

 La exposición a la vibración puede causar 

daño en los nervios y alteración de la 

circulación sanguínea en manos y 

antebrazos. 

 Use ropa abrigada cuando trabaje en 

condiciones frías y mantenga las manos 

calientes y secas. 

 Mantenga las manos alejadas de los 

mandriles de las llaves de impacto. 

 Si experimenta entumecimiento, hormigueo, 

dolor o palidez en los dedos o palmas de las 

manos, deje de operar la máquina de 

rectificado o pulido, informe al empleador y 

busque atención médica. 

 Opere y mantenga el dispositivo según lo 

indicado en el manual del usuario para 

evitar aumentos no deseados en los niveles 

de vibración. 

 Evite la vibración de las herramientas 

intercambiables durante el procesamiento 

de la pieza de trabajo, ya que esto puede 

aumentar significativamente la vibración. 

 Sujete la herramienta con un agarre ligero 

pero seguro, considerando la fuerza de 

reacción requerida en la mano, ya que el 

riesgo por vibración suele ser mayor con un 

agarre más fuerte. 

Instrucciones de Seguridad 

Adicionales para Herramientas 

Neumáticas 

 El aire comprimido puede causar lesiones 

graves. 

 El suministro de aire debe desconectarse, el 

manguera de aire debe desconectarse y la 

herramienta debe desconectarse de la 

fuente de suministro de aire cuando no esté 

en uso, antes de cambiar accesorios o 

durante reparaciones. 

 No dirija el aire hacia usted mismo ni hacia 

otras personas. 

 Las mangueras flexibles pueden causar 

lesiones graves. Las mangueras deben ser 

revisadas en busca de daños y conexiones 

flojas. 

 Al utilizar acoplamientos universales 

(acoplamientos de garra), deben instalarse 

pasadores de bloqueo y deben utilizarse 

mangueras con acoplamientos de seguridad 

para protegerse contra posibles rupturas de 

conexión entre manguera y herramienta, y 

entre mangueras. 

 No exceda la presión máxima de aire 

indicada en la herramienta. 

 Está prohibido transportar una herramienta 

neumática por la manguera. 

2. OPERACIÓN 

Desembalaje del Conjunto de Entrega 

Después de abrir el embalaje, verifique la 

completitud del conjunto de entrega y su 

estado. En caso de entrega incompleta o 

deficiencias detectadas, contacte 

inmediatamente al proveedor. 

Conserve el embalaje original durante toda la 

vida útil del producto. Deseche el embalaje 

solo después de que haya finalizado la vida útil 

del product 

El juego de entrega incluye: 

Llave de impacto neumática – 1 pieza; 

Vasos de impacto de 1/2 pulgada – 3 piezas 

(17/19/21 mm); 

Boquilla de liberación rápida ¼” AG – 1 pieza. 

Aceite para herramientas neumáticas – 1 tubo 
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Descripción General del Dispositivo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 1: 

1. Mango 

2. Palanca del gatillo para encender y apagar 

el dispositivo 

3. Conexión cuadrada de ½” para cabezales 

de llave intercambiables 

4. Interruptor de dirección de rotación 

5. Interruptor de disco de nivel de par 

6. Niple roscado de ¼” hembra 

Inicio de la Operación 

Antes del primer uso, el dispositivo debe 

lubricarse con aceite para minimizar la fricción. 

Para hacer esto: 

 Añada 3-5 gotas de aceite en el tubo de 

entrada de aire mientras presiona la 

palanca del gatillo. 

 Para operación prolongada, se recomienda 

instalar un mini-lubricador ECO AU-04B (no 

incluido). 

 Selle los hilos del mini-lubricador y el niple 

con cinta selladora y atornille el mini-

lubricador en el niple. 

 Llene el mini-lubricador con aceite especial, 

desenrosque el tornillo de ranura cruzada 

en el mini-lubricador y vierta aceite en la 

abertura. 

 Conecte el acoplamiento rápido de la 

manguera de suministro de aire (no 

incluida) al niple roscado. Se encajará 

automáticamente en su lugar. 

 Asegúrese de que el sistema de suministro 

de aire esté equipado con una unidad de 

preparación de aire. 

 

Operación 

Seleccione el cabezal de llave intercambiable 

necesario e instálelo en la conexión cuadrada 

(ver Fig. 1, pos. 3). Asegúrese de que el 

accesorio esté firmemente asegurado en la 

conexión cuadrada. 

Asegúrese de que la presión del 

sistema de suministro de aire no sea 

superior a 6,3 bar. Exceder esta 

presión no aumenta la potencia, sino que solo 

incrementa el consumo de aire comprimido y 

acelera el desgaste del dispositivo. Después 

de esto, encienda el compresor. 

Apriete ligeramente el perno o tuerca con la 

llave de impacto neumática. Luego, apriete 

firmemente el perno o tuerca según los 

requisitos de resistencia utilizando una llave 

dinamométrica. 

Tenga en cuenta que el sobreapriete de 

pernos o tuercas hechos de materiales 

blandos, como aluminio, puede dañar las 

roscas. 

Ajuste de la Dirección de Rotación 

Ajuste la dirección de rotación requerida 

configurando el interruptor (Fig. 1, pos. 4) en la 

posición R para aflojar o en la posición F para 

apretar. 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 2: Ajuste de la Dirección de 

Rotación 

 ara apretar pernos, presione el interruptor 

(ver Fig. 2) ubicado detrás del gatillo hacia 

la posición F para rotación hacia la derecha. 

 • Para aflojar pernos, presione el interruptor 

hacia la posición R. El dispositivo cambiará 

a rotación hacia la izquierda (sentido 

contrario a las agujas del reloj, Fig. 2). 
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Ajuste del Par 

El ajuste del par también se realiza utilizando 

el interruptor de disco (Fig. 1, pos. 5). Para 

hacer esto, cambie la posición del interruptor a 

la configuración deseada: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 3: Ajuste del Par 

1 50% del par 

2 85% del par 

3 100% del par 

 

Siempre desconecte el dispositivo 

del sistema de suministro de aire 

comprimido antes de cambiar los 

accesorios y antes de realizar cualquier 

operación de mantenimiento. 

Apagado del Dispositivo 

 Para interrumpir el trabajo, suelte la palanca 

del gatillo. 

 Desconecte la llave de impacto neumática 

del sistema de suministro de aire 

comprimido después de terminar el trabajo. 

Sostenga firmemente la manguera 

de aire al desconectar el 

acoplamiento de liberación rápida para 

evitar un retroceso incontrolado de la 

manguera de aire. 

Almacenamiento 

 Proteja la llave de impacto neumática del 

polvo, la suciedad y los insectos. Siempre 

guarde el dispositivo en el estuche de 

transporte suministrado. 

 Almacene en un lugar seco, calefaccionado 

y ventilado, protegido de vapores ácidos, 

alcalinos y sustancias que forman polvo, a 

una temperatura no inferior a +5°C y con 

una humedad relativa que no exceda el 

70%. 

Embale la llave de impacto solo 

después de que se haya enfriado 

completamente. 

Embalaje para Transporte 

Siempre embale la llave de impacto en el 

estuche de transporte (incluido) durante el 

transporte para evitar posibles daños. 

El transporte debe realizarse mediante 

transporte cubierto de cualquier tipo, 

asegurando la seguridad del equipo, de 

acuerdo con las normas de transporte de carga 

aplicables al tipo de transporte utilizado. 

Eliminación 

Este símbolo significa que al final de la 

vida útil del dispositivo, no debe 

desecharse con los residuos 

domésticos regulares. Lleve el 

dispositivo a un punto de recogida oficial para 

su reciclaje. De esta manera, contribuye a 

preservar el medio ambiente. 

3. LUBRICACIÓN Y MANTENIMIENTO 

Comience las operaciones de limpieza y 

mantenimiento solo después de que el 

dispositivo se haya enfriado completamente. 

Antes de la limpieza y/o mantenimiento, 

asegúrese de desconectar el dispositivo del 

sistema de suministro de aire comprimido. 

Limpieza 

Para evitar la contaminación, la llave de 

impacto neumática debe guardarse en el 

estuche de transporte suministrado después 

de cada uso. 

Embale la llave de impacto solo 

después de que se haya enfriado 

completamente. 

Si la llave aún necesita limpieza, siga estas 

recomendaciones: 

 Limpie el dispositivo con un paño suave y 

seco o aire comprimido. 

 Nunca use agentes de limpieza corrosivos 

y/o abrasivos.. 
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Mantenimiento 

El aire adecuadamente preparado es esencial 

para el funcionamiento impecable y la larga 

vida útil de esta llave de impacto neumática. 

Cuando use el mini-aceitero suministrado, el 

dispositivo se lubrica automáticamente durante 

el funcionamiento. Revise regularmente el nivel 

de aceite y agregue aceite al aceitero si es 

necesario. Antes de cada uso, agregue 3-5 

gotas de aceite especial para herramientas 

neumáticas en la entrada de aire. Presione la 

palanca del gatillo mientras realiza esta 

operación. Después de que el dispositivo haya 

estado inactivo por más de 5 días, agregue 5-

10 gotas de aceite especial para herramientas 

neumáticas en la entrada de aire antes de 

poner en marcha el dispositivo. 

Tenga en cuenta que durante las 

reparaciones y mantenimiento solo 

deben utilizarse piezas de repuesto originales. 

Limpieza y Mantenimiento por 

Especialistas 

Las operaciones de mantenimiento que no 

estén enumeradas en la Sección 4 deben 

realizarse únicamente en un centro de servicio 

autorizado. Si el mantenimiento es realizado 

por personal no autorizado dentro de los 

primeros 12 meses, todas las obligaciones de 

garantía del proveedor (fabricante) quedan 

anuladas. 

4. SOLUCIÓN DE PROBLEMAS 

Durante su vida útil, ciertos elementos y piezas 

del producto inevitablemente se desgastarán 

(agotamiento completo de los recursos, 

contaminación severa interna o externa). La 

sustitución de las piezas desgastadas debe ser 

realizada por personal de servicio cualificado. 

Si el producto falla y no hay información en las 

instrucciones de funcionamiento sobre cómo 

solucionar el problema, póngase en contacto 

con el departamento de servicio. 

Fallo Possible Causa Soluciones 

Los pernos/tuercas no 
se aflojan 

Bajo suministro de aire Aumentar el suministro de aire 

Posición incorrecta del 
interruptor de dirección o del 
interruptor del disco de nivel 
de torsión 

Verifique la posición del interruptor de 
dirección o del interruptor de disco de 
nivel de torsión y ajústelo según sea 
necesario de acuerdo con las 
condiciones de trabajo requeridas. 

Cabezal de enchufe 
intercambiable desgastado 

Reemplace el cabezal del zócalo 
intercambiable 

Baja presión de trabajo 
Aumente la presión de trabajo, pero 
nunca exceda la presión de trabajo 
máxima permitida de 6,3 bar. 

Diámetro pequeño de la 
manguera de aire. 

Utilice una manguera de aire 
adecuada con un diámetro de 9 mm. 

La cabeza del zócalo 
intercambiable se cae 

del cuadradillo de 
accionamiento 

Cabezal de enchufe 
intercambiable desgastado 

Reemplace el cabezal del zócalo 
intercambiable 

Anillo de retención defectuoso 
o faltante 

Compruebe el anillo de retención y 
reemplácelo si es necesario. 

5. ESTADOS LÍMITE, ESTADOS 

CRÍTICOS Y ACCIONES DEL 

PERSONAL 

Acciones erróneas del personal que pueden 

conducir a un incidente o accidente: 

Para prevenir acciones erróneas, el personal 

debe estudiar cuidadosamente el manual de 

operación antes de usar el dispositivo. Cumplir 

con los requisitos y recomendaciones del 

manual evitará errores potenciales durante el 

trabajo con la herramienta, asegurará un 

rendimiento óptimo del dispositivo y prolongará 

su vida útil. 
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Major Erroneous Actions: 

 Iniciar la operación sin leer el manual y 

familiarizarse con el dispositivo. 

 Dejar el dispositivo en operación sin 

supervisión. 

 Permitir que personas (incluidos niños) con 

capacidades físicas, sensoriales o mentales 

reducidas, o falta de experiencia o 

conocimiento, utilicen el dispositivo. 

 No usar equipo de protección personal 

(protección auditiva, gafas o máscara facial) 

durante la operación. 

List of Critical Failures: 

 Mal funcionamiento de los elementos de 

control. 

 Desgaste crítico de los componentes de 

trabajo. 

Acciones del personal en caso de incidente, 

falla crítica o accidente: 

En caso de incidente, falla crítica y/o accidente, 

detenga todas las operaciones y evalúe la 

causa del incidente. Si el equipo falla y no hay 

información en el manual de operación sobre 

cómo solucionar el problema, contacte al 

departamento de servicio. El reemplazo de 

piezas desgastadas debe ser realizado por 

personal de servicio calificado. 

Criterios para el estado límite: 

 Deformación irreversible de partes 

(conjuntos) que impide el funcionamiento 

normal del equipo. 

 Logro de indicadores de rendimiento 

designados. 

 Distorsión de la forma geométrica y 

dimensiones de las partes, obstaculizando 

la función normal. 

 Destrucción irreversible de partes debido a 

corrosión, erosión y envejecimiento del 

material. 

6. DATOS TÉCNICOS 
Presión de trabajo máxima 6,3 bar 

Consumo de aire 210 l/min 

Par máximo (apriete)* 1300 Nm 

Par de trabajo (apriete durante 3-5 segundos)* 950 Nm 

Par máximo (desapriete)* 1700 Nm 

Configuraciones de velocidad (% de par) 1 (50%) / 2 (85%) / 3 (100%) 

Velocidad sin carga 7000 rpm 

Tamaño máximo de rosca para apriete M18 

Mecanismo de impacto twin hammer (doble martillo) 

Generación de ruido (según EN ISO 15744:2008) 

Nivel de potencia acústica (LwA) 106.6 dB(A) / k = 3 dB(A) 

Nivel de presión sonora (LpA) 94.6 dB(A) / k = 3 dB(A) 

Vibración (según EN 28662-1, EN ISO 8662-7) 5.99 m/s² / k = 1.1 m/s² 

Tamaño del cuadro de impulsión ½" 

Rosca del niple ¼" IG 

Diámetro recomendado de la manguera de aire* Ø 10 mm 

Calidad del aire comprimido purified and oil-enriched 

Peso 2.0 kg 

*Note: For best results, use a 10 mm section "Christmas tree" type connector and a direct connection 

of the corresponding hose. Performance loss is possible on the quick-release connection. 
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7. VISTA DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Carcasa frontal 

2. Engrasador 

3. Buje 

4. Anillo 

5. Anillo 

6. Varilla 

7. Marco 

8. Fijar 

9. Martillo 

10. Arandela de sellado 

11. Rodamiento 

12. Cilindro 

13. Alfiler 

14. Plato 

15. Junta trasera 

16. Rotor 

17. Pala del rotor 

18. Base trasera 

19. Anillo 

20. Rodamiento 

21. Lavadora 

22. Perno 

23. Perno 

24. Cuerpo principal 

25. Tracción 

26. Válvula ajustable 

27. anillo 

28. anillo 

29. Válvula inversa 

30. Primavera 

31. Pelota 

32. Palanca de marcha 

atrás 

33. Cambiar 

34. Tapón 

35. Gatillo 

36. Superposición 

37. Alfiler 

38. anillo 

39. válvula 

40. primavera 

41. Silenciador 

42. Anillo 

43. Lavadora 

44. Pezón 
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प्रिय ग्राहक! 

इस मैनुअल में नू्यमेटिक इमै्पक्ट र िंच के इष्टतम औ  

सु टित उपयोग के टलए महत्वपूर्ण टनरे्दश टर्दए गए हैं। 

नू्यमेटिक इमै्पक्ट र िंच का उपयोग क ने से पहले, 

उपयोगकताण मैनुअल को पढें  औ  समझें। 

मैनुअल और प्रिवाइस में ितीक का अर्थ 

 

चेतावनी! 

इस प्रतीक से टचटित सभी सु िा टनरे्दशोिं 

का पालन क ें। इनका पालन न क ने प  

गिंभी  औ  अपर वतणनीय स्वास्थ्य िटत के 

साथ-साथ महत्वपूर्ण भौटतक िटत भी हो 

सकती है। 

 

महत्वपूर्थ नोट! 

यह प्रतीक महत्वपूर्ण टनरे्दशोिं को इिंटगत 

क ता है टिनका पालन इस उपक र् के 

र्दोष टहत सिंचालन के टलए टकया िाना 

चाटहए। केवल इस त ह से सिंभाटवत 

ख ाबी को  ोका िा सकता है । 

 

उपयोगी जानकारी! 

यह प्रतीक इस उपक र् के इष्टतम 

उपयोग के टलए आवश्यक व्याख्यात्मक 

िानका ी औ  सुझाव प्रर्दान क ता है। 

 

ध्यान! 

कायण शुरू क ने से पहले उपयोगकताण 

मैनुअल पढें। 

 
श्रवर् सुरक्षा का उपयोग करें ! 

 
सुरक्षा चश्मा का उपयोग करें ! 

 
सुरक्षात्मक दस्ताने का उपयोग करें ! 

 
श्वसन सुरक्षा का ियोग करें ! 

इस मैनुअल को अटिकतम सिीकता के साथ सिंकटलत 

टकया गया है । हम टकसी भी समय इस मैनुअल को 

अनुकूटलत औ  तकनीकी रूप से अनुकूटलत क ने का 

अटिका  सु टित  खते हैं। छटवयााँ औ  कुछ डेिा 

वास्तटवक उत्पार्द से टभन्न हो सकते हैं। 

इमै्पक्ट र िंच का उदे्दश्य उटचत इिंि चेंिेबल सॉकेि का 

उपयोग क के नि औ  बोल्ट को ढीला क ना औ  

कसना है। इस र िंच में एक समायोज्य िॉकण  है। टडवाइस 

को केवल सिंपीट़ित हवा द्वा ा सिंचाटलत टकया िाता है । 

6,3 बा  के अटिकतम स्वीकायण कायण र्दबाव से अटिक न 

हो। वायु आपूटतण स्रोत से कनेक्शन एक थे्रडेड टनप्पल 

(शाटमल) औ  एक त्वर त-र लीज़ कपटलिंग के माध्यम से 

होता है। टनकास हवा को वायु आपूटतण पाइप के बगल में 

नीचे की ओ  टडस्चािण टकया िाता है । सहायक 

उपक र् (सॉकेि औ  एक्सिेंशन) को बर्दलना त्वर त 

औ  आसान है। 

अनुटचत या गलत उपयोग को अनुटचत उपयोग 

माना िाएगा औ  इससे वा िं िी  द्द हो िाएगी । 

1. महत्वपूर्थ सुरक्षा प्रनयम 

प्रनप्रिद्ध अनुियोग 

 टडवाइस का उपयोग टवस्फोिक वाताव र् में न क ें  

टिसमें ज्वलनशील त ल पर्दाथण, गैसें, िूल के बार्दल 

औ  पेंि िैसे पर्दाथण होिं। 

 सिंभाटवत टवस्फोिक वाताव र् में काम क ने के टलए 

टवशेष ध्यान रे्दने की आवश्यकता होती है। 

 कभी भी ऑक्सीिन या अन्य ज्वलनशील गैसोिं को 

ऊिाण स्रोत के रूप में उपयोग न क ें। 

 टवर््दयुत ऊिाण स्रोतोिं के सिंपकण  में आने प  हाथ से 

चलने वाले प्रभावी  ोि ी उपक र्ोिं में आमतौ  प  

इनु्सलेशन की कमी होती है। 

 काम शुरू क ने से पहले सुटनटित क  लें टक उच्च 

वोले्टि केबल, गैस पाइप औ  पानी के पाइप के 

सिंपकण  में आने का कोई खत ा नही िं है। 

सामान्य सुरक्षा प्रनदेश 

 भा ी भा  के अिंतगणत काम क ने वाली कुछ प्रका  

की इमै्पक्ट  ोि ी मशीनोिं में टवटनमेय उपक र्, िैसे 

टक हैम  टडि ल, इन भा ोिं के का र् शीघ्र ही टवकृत हो 

िाते हैं तथा लमे्ब समय तक उपयोग के बार्द ख ाब 

हो सकते हैं। 

 मशीन को अनिाने में टहलाने या बर्दलने योग्य 

उपक र् को नुकसान पहिंचने से चोि लग सकती है। 

 गलत मुद्रा मशीन की सामान्य या अनिाने में होने 

वाली ह कत का प्रटतका  क ने में सिम नही िं हो 

सकती। ऐसी मुद्रा अपनाएाँ  िो अर्दला-बर्दली क ने 

योग्य उपक र् के टवफल होने की स्स्थटत में स्स्थ ता 

प्रर्दान क े। 

 िूल कलेक्ट  या पानी िोने का उपयोग क ने की 

टसफार श की िाती है । 

 बर्दली योग्य उपक र् को बर्दलने से पहले हाथ से 

चलने वाली मशीनोिं को टबिली के स्रोत से अलग क  

रे्दना चाटहए । 
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 हाथ से चलने वाली मशीन का सिंचालन क ते समय 

प्रटतटियात्मक िर् उत्पन्न हो सकता है। 

 अर्दला-बर्दली योग्य उपक र् को घुमाते समय उसमें 

बाल या कप़ेि फिं सने का खत ा  हता है। 

 सिंपीट़ित वायु नली को िटत पहिंचने का खत ा  हता 

है। 

 उपक र् िूिने की स्स्थटत में सही मुद्रा प्रभावी रूप से 

ऑप ेि  की सु िा सुटनटित क ती है। 

 टवर््दयुत आपूटतण बाटित होने प  स्टािण/स्टॉप टडवाइस 

बिंर्द हो िाता है (वापस स्टॉप स्स्थटत प  आ िाता है)। 

 से्नहक का उपयोग केवल टनमाणता द्वा ा अनुशिंटसत 

अनुसा  ही क ें। 

 सामान्य सु िा औ  रु्दघणिना  ोकथाम टनयमोिं का 

पालन क ें। इस उपयोगकताण पुस्स्तका में टर्दए गए 

टनरे्दशोिं के अलावा, टनयोक्ता के सु िा औ  रु्दघणिना 

 ोकथाम टनरे्दशोिं का भी पालन क ें। 

 तीस े पि को उपयोगकताण मैनुअल से पर टचत 

क ाएिं । सुटनटित क ें  टक तीस े पि सभी आवश्यक 

टनरे्दश प्राप्त क ने के बार्द ही इस टडवाइस का 

उपयोग क ें। 

 बच्चोिं को रू्द   खें औ  सुटनटित क ें  टक टडवाइस का 

उपयोग अनटिकृत व्यस्क्तयोिं द्वा ा न टकया िा सके । 

उपक र् को कभी भी टबना रे्दख ेख के न छो़िें  । 

बच्चोिं को इस उत्पार्द का उपयोग क ने की अनुमटत 

नही िं र्दी िानी चाटहए । सुटनटित क ें  टक अनटिकृत 

व्यस्क्त इस उत्पार्द का उपयोग न क  सकें । 

 यह उपक र् शा ीर क, सिंवेर्दी या मानटसक रूप से 

कमज़ो  या अनुभव औ  ज्ञान की कमी वाले व्यस्क्तयोिं 

(बच्चोिं सटहत) द्वा ा उपयोग के टलए नही िं है, िब तक 

टक उनकी सु िा के टलए टज़मे्मर्दा  व्यस्क्त द्वा ा 

उपक र् के उपयोग प  टनग ानी या टनरे्दश न टर्दया 

िाए। बच्चोिं को उपक र् के साथ खेलने से  ोकने के 

टलए उनकी टनग ानी की िानी चाटहए । 

 काम क ते समय सतकण  औ  कें टद्रत  हें। यटर्द आप 

एकाग्रता खो चुके हैं, बीमा  हैं, या नशीली र्दवाओिं, 

श ाब या र्दवा के प्रभाव में हैं, तो इस उपक र् के 

साथ कोई भी काम न क ें। इस उपक र् का उपयोग 

क ते समय ध्यान भिकने से गिंभी  रु्दघणिनाएाँ  औ  

चोिें हो सकती हैं। 

 सु टित स्स्थटत सुटनटित क ें। काम क ते समय 

उपक र् की तु्रटिहीन औ  सु टित स्स्थटत प  ध्यान 

र्दें। प्रटतटियाशील बलोिं के का र् तिंत्र की अप्रत्याटशत 

हलचल गिंभी  चोिोिं का का र् बन सकती है। 

 नुकसान के टलए रे्दखें। काम शुरू क ने से पहले 

उपक र् में सिंभाटवत नुकसान की िााँच क ें। अग  

कोई ख ाबी पाई िाती है , तो उपक र् का इसे्तमाल 

न क ें। 

 नुकीली वसु्तओिं का उपयोग न क ें। उपक र् के 

अिंर्द  कभी भी नुकीली औ /या िातु की वसु्तएाँ  न 

डालें। 

 केवल इस्ित उदे्दश्य के टलए ही उपयोग क ें। र िं च 

का उपयोग केवल इस उपयोगकताण पुस्स्तका में वटर्णत 

उदे्दश्योिं के टलए क ें। अनटिकृत उपयोग टनटषद्ध है । 

 टनयटमत रूप से िााँच क ें। उपयोग के र्दौ ान, 

उपक र् के कुछ टहसे्स ख ाब हो सकते हैं। इसटलए, 

सिंभाटवत नुकसान औ  ख ाबी के टलए उपक र् की 

टनयटमत रूप से िााँच क ें। र िेटनिंग र िं ग प  टवशेष 

ध्यान र्दें। 

 केवल मूल से्पय  पाि्णस का उपयोग क ें। अपनी 

सु िा के टलए, केवल उपयोगकताण मैनुअल में टनटर्दणष्ट 

या टनमाणता द्वा ा अनुशिंटसत उपक र् औ  सहायक 

उपक र् का उपयोग क ें। 

 टवस्फोिक वाताव र् में उपयोग न क ें। उपक र् 

का उपयोग टवस्फोिक वाताव र् में न क ें  टिसमें 

ज्वलनशील त ल पर्दाथण, गैसें औ  टवशेष रूप से िूल 

के बार्दल औ  पेंि िैसे पर्दाथण होिं। ये पर्दाथण उपक र् 

की गमण सतहोिं के सिंपकण  में आने प  आग पक़ि 

सकते हैं। 

प्रवप्रशष्ट सुरक्षा प्रनदेश 

 स्िक-र लीज़ कपटलिंग को साविानीपूवणक टडस्कनेक्ट 

क ें। स्िक-र लीज़ कपटलिंग को टडस्कनेक्ट क ते 

समय, नली के पीछे हिने से होने वाले नुकसान से 

बचने के टलए हवा की नली को मिबूती से पक़िें। 

 काम के र्दौ ान पहनने के टलए उपयुक्त कप़ेि पहनें। 

ढीले कप़ेि या गहने न पहनें। वे चलते हए टहस्सोिं में 

फिं स सकते हैं। अग  आपके बाल लिंबे हैं, तो टस  को 

ढकने वाला कप़िा या हेय  नेि का इसे्तमाल क ें। 

 सु िा चशे्म का उपयोग क ें। अपनी आाँखोिं की सु िा 

के टलए उटचत सु िा चश्मा पहनें। उ़िते हए बोल्ट, 

नि या सॉकेि गिंभी  चोि का का र् बन सकते हैं। 

स्थाटपत सॉकेि के टवफल होने की स्स्थटत में, िुक़ेि 

तेज़ गटत से बाह  टनकलते हैं । 

 उपक र् को टनस्िय अवस्था में न चलाएिं । अर्दला-

बर्दली क ने योग्य सॉकेि आटर्द के अटनयिंटत्रत 

टनष्कासन से बचने के टलए उपक र् को टनस्िय 

अवस्था में न चलाएिं । 

 श्वसन सु िा का उपयोग क ें। उटचत श्वसन सु िा का 

लगाता  उपयोग क ें। सिंचालन के र्दौ ान, हवा िूल, 
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तेल औ  अन्य त ल पर्दाथण औ  कर्ोिं िैसे 

हाटनका क पर्दाथों से रू्दटषत हो सकती है । 

 श्रवर् सु िा का उपयोग क ें। कायणस्थल प  शो  का 

स्त  90 डीबी ( ए) से अटिक होता है। इसटलए, 

हमेशा उटचत श्रवर् सु िा का उपयोग क ें। 

 सु िात्मक र्दस्ताने पहनें। लोड के तहत किं पन से चोि 

लग सकती है। उपक र् प  बेहत  टनयिंत्रर् के टलए, 

उटचत सु िात्मक र्दस्ताने पहनें। 

 हवा की आपूटतण से टडस्कनेक्ट क ें।  ख खाव, 

म म्मत, पर वहन या सॉकेि बर्दलने के र्दौ ान, 

उपक र् र्दबाव में नही िं होना चाटहए। 

 केवल सिंपीट़ित हवा का उपयोग क ें। टबिली स्रोत 

के रूप में, केवल सिंपीट़ित हवा का उपयोग क ें। 

कभी भी ऑक्सीिन या अन्य ज्वलनशील गैसोिं का 

उपयोग न क ें। 

 अटिकतम कायण र्दबाव से अटिक न क ें। कायण र्दबाव 

को समायोटित क ने के टलए र्दबाव कम क ने वाले 

उपक र् ( ेगुलेि ) का उपयोग क ें। 63 बा  के 

अटिकतम स्वीकायण कायण र्दबाव से अटिक न क ें। 

 घूमने वाले टहस्सोिं को न छुएिं । घूमने वाले टहस्सोिं को 

कभी न छुएिं । उिंगटलयािं या हाथ घायल हो सकते हैं । 

 सॉकेि की िााँच क ें। प्रते्यक उपयोग से पहले, 

स्थाटपत िूल सॉकेि की िााँच क ें। ऐसे अर्दला-बर्दली 

क ने योग्य सॉकेि औ /या एक्सिेंशन का उपयोग न 

क ें  िो सही स्स्थटत में न होिं। 

उपक र् को किं पे्रस  से िो़िने से पहले, सुटनटित क ें  

टक किं पे्रस  पे्रश  स्स्वच "ऑफ" स्स्थटत में है। 

उत्पन्न होने प  ऐसे उदे्दश्योिं के टलए टडज़ाइन टकए गए 

श्वासयिंत्र का उपयोग क ें  । 

चेतावनी!: यािंटत्रक पीसने, कािने, टमटलिंग, टडि टलिंग औ  

अन्य टनमाणर् कायों से उत्पन्न कुछ प्रका  की िूल में ऐसे 

पर्दाथण होते हैं िो कैं स , िन्मिात र्दोष औ  प्रिनन 

सिंबिंिी हाटन का का र् बन सकते हैं: 

 सीसा-आिार त पेंि में सीसा; 

 ईिंिोिं, सीमेंि औ  अन्य टचनाई उत्पार्दोिं में टिस्टलीय 

टसटलका; 

  ासायटनक उपचार त लक़िी में आसेटनक औ  

िोटमयम। 

सिंभाटवत िोस्खम की टडग्री इस प्रका  के काम क ने की 

आवृटि प  टनभण  क ती है। इन  सायनोिं के सिंपकण  को 

कम क ने के टलए, अिी त ह हवार्दा  िेत्रोिं में काम क ें  

औ  सूक्ष्म कर्ोिं को छानने के टलए टडज़ाइन टकए गए 

िूल मास्क िैसे सु िा उपक र्ोिं का उपयोग क ें। 

केवल वायवीय उपक र्ोिं के साथ उपयोग के टलए 

अटभपे्रत सहायक उपक र् का उपयोग क ें। सहायक 

उपक र् बर्दलने से पहले, उपक र्  ख खाव क ने से 

पहले, या िब उपक र् उपयोग में न हो, तो सुटनटित 

क ें  टक उपक र् हवा की आपूटतण से टडस्कनेक्ट हो गया 

है। 

उपक र् का उपयोग क ते समय ढीले कप़ेि या गहने न 

पहनें, क्ोिंटक वे चलते हए टहस्सोिं में फिं स सकते हैं औ  

चोि का का र् बन सकते हैं। उपक र् का उपयोग 

अपने आप से औ  कायण िेत्र में रू्दस ोिं से सु टित रू्द ी प  

क ें। 

टनकास प्रर्ाली को कनेक्ट क ें। सुटनटित क ें  टक 

उपलब्ध िूल हिाने वाले उपक र् िु़ेि हए हैं औ  ठीक 

से काम क   हे हैं। खत नाक िूल औ  िुएिं  को सिंभालते 

समय स्थानीय सु िा टनयमोिं का पालन क ें। िूल औ  

िुएिं  के उत्सिणन को कम क ने के टलए टनटर्दणष्ट सहायक 

उपक र् का उपयोग क के इस मैनुअल में र्दी गई 

टसफार शोिं के अनुसा  वायवीय उपक र्ोिं का सिंचालन 

औ   ख खाव टकया िाना चाटहए । िूल भ े कम ोिं में 

िूल के घूमने को कम क ने के टलए टनकास हवा को 

टनरे्दटशत क ें। 

कभी भी हवा की िा ा को स्वयिं या रू्दस ोिं की ओ  न 

मो़िें। 

वायवीय उपक र् के प्रते्यक उपयोग से पहले, सु िा 

उपक र्ोिं या आसानी से िटतग्रस्त होने वाले भागोिं के 

सही सिंचालन की पू ी त ह से िााँच क ें। चलने वाले 

भागोिं की उटचत कायणप्रर्ाली, िाम होने की अनुपस्स्थटत 

औ  िटत की िााँच क ें। 

केवल उपयोगकताण मैनुअल में टनटर्दणष्ट या टनमाणता द्वा ा 

अनुशिंटसत सहायक उपक र् औ  अटतर क्त उपक र्ोिं 

का उपयोग क ें। अन्य सहायक उपक र् या अटतर क्त 

उपक र्ोिं का उपयोग क ने से चोि लगने का िोस्खम 

बढ िाता है। 

वायवीय औिा ोिं की म म्मत स्वयिं न क ें। म म्मत केवल 

योग्य टवशेषज्ञोिं द्वा ा ही की िानी चाटहए । 

वायवीय उपक र् में कोई पर वतणन न क ें। ऐसे पर वतणन 

सु िा उपायोिं की प्रभावशीलता को कम क  सकते हैं 

औ  उपयोगकताणओिं के टलए िोस्खम बढा सकते हैं। 

उपयुक्त व्यस्क्तगत सु िा उपक र्ोिं का उपयोग क ें : 

कान की सु िा के टलए चश्मा, सु िा चश्मा, श्वासयिंत्र 

(िूल पैर्दा क ने वाली सामग्री के साथ काम क ते समय), 

सु िात्मक र्दस्ताने (खु र्द ी सामग्री को सिंभालते समय 

औ  काम क ने के उपक र् बर्दलते समय)। 
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टवचटलत हैं तो काम शुरू न क ें। उपयोगकताण औ  

 ख खाव कटमणयोिं को इस उपक र् के आका , विन 

औ  शस्क्त को ध्यान में  खते हए इसके साथ काम क ने 

के टलए शा ीर क रूप से टफि होना चाटहए। 

उड़ते हुए भागो ों से होने वाले खतरे 

 कायणवसु्त , टवटनमेय उपक र् या उपक र् को िटत 

पहिंचने से उच्च गटत का टनष्कासन हो सकता है। 

 कायण-वसु्त , सहायक उपक र् या वायवीय उपक र् 

की टवफलता की स्स्थटत में , भाग उच्च गटत से उ़ि 

सकते हैं। 

 टवटनमेय उपक र्/उपक र्ोिं को बर्दलने, समायोिन 

क ने या  ख खाव क ने से पहले वायवीय उपक र् 

को सिंपीट़ित वायु आपूटतण से अलग क  र्दें। 

 सुटनटित क ें  टक कायण-वसु्त सु टित रूप से बािंिा 

गया है . 

 ऑप ेि  को यह सुटनटित क ना चाटहए टक आस-

पास कोई भी व्यस्क्त मौिूर्द न हो। 

 ऊप ी कायण के टलए सु िात्मक हेलमेि पहनें। 

 सिंचालन क ते समय, सहायक उपक र् बर्दलते 

समय, तथा वायवीय उपक र्ोिं की म म्मत या 

 ख खाव के र्दौ ान, हमेशा प्रभाव-प्रटत ोिी 

सु िात्मक चश्मा पहनें। प्रते्यक मामले के टलए सु िा 

के आवश्यक स्त  का व्यस्क्तगत रूप से मूल्ािंकन 

टकया िाना चाटहए 

उलझाव के कारर् होने वाले खतरे 

 उटचत (टवशेष) कप़िोिं में काम क ें। ढीले कप़ेि या 

गहने न पहनें। बाल, कप़ेि औ  र्दस्तानोिं को वायवीय 

उपक र् के घूमने वाले टहस्सोिं से रू्द   खें। ढीले 

कप़ेि, गहने या लिंबे बाल उनमें फिं स सकते हैं, टिससे 

चोि लगने का खत ा हो सकता है ! 

 कायणशील डि ाइव तत्व र्दस्ताने को पक़ि सकता है, 

टिससे हाथ में गिंभी  चोि लग सकती है। 

 पर चालन के र्दौ ान, घूर्णनशील डि ाइव तत्व (चक) 

औ  टवस्ता  तत्व आसानी से  ब युक्त या िातु-

प्रबटलत सु िात्मक र्दस्तानोिं को पक़ि सकते हैं/उनसे 

टलपि सकते हैं। 

 ढीले-ढाले या टघसे हए र्दस्ताने, साथ ही किी हई 

उिंगटलयोिं वाले र्दस्ताने का प्रयोग न क ें। 

 डि ाइव, चक या डि ाइव एक्सिेंशन को पक़िना सख्त 

वटिणत है। 

 हाथोिं को कायणशील डि ाइव तत्व से सु टित रू्द ी प  

 खें। 

पररचालन सोंबोंधी खतरे 

 मशीन सिंचालन के र्दौ ान, ऑप ेि  के हाथ खत ोिं के 

सिंपकण  में आ सकते हैं, टिसमें प्रभाव, कि, घषणर् औ  

तापीय प्रभाव शाटमल हैं। हाथोिं की सु िा के टलए 

टवशेष र्दस्ताने पहने िाने चाटहए । 

 ऑप ेि ोिं औ   ख खाव कटमणयोिं को मशीन के 

आका , विन औ  शस्क्त को सिंभालने में शा ीर क 

रूप से सिम होना चाटहए। 

 मशीन को सही त ीके से पक़िें। र्दोनोिं हाथोिं को तैया  

 खते हए, सामान्य या अचानक होने वाली ह कतोिं 

का सामना क ने के टलए तैया   हें। 

 श ी  का सिंतुलन बनाए  खें औ  स्स्थ  पै  िमाए 

 खें। 

 टबिली बाटित होने प  स्टािण/स्टॉप टडवाइस को 

अिम क ें। 

 केवल टनमाणता द्वा ा अनुशिंटसत से्नहक का ही उपयोग 

क ें। 

 सु िात्मक चश्मा, उपयुक्त र्दस्ताने औ  अनुशिंटसत 

सु िात्मक कप़िोिं का उपयोग टकया िाना चाटहए । 

 प्रते्यक उपयोग से पहले हेड्स का टन ीिर् क ें। यटर्द 

वे िूिे हए या िटतग्रस्त होिं तो उनका उपयोग न क ें। 

 हाथोिं या श ी  के अन्य अिंगोिं को चोि लगने या किने 

से बचाने के टलए गटतशील भागोिं के सीिे सिंपकण  से 

बचें। हाथोिं की सु िा के टलए उपयुक्त र्दस्ताने पहनें। 

 यटर्द प्लास्स्टक औ  गै -चालक सामग्री का उपयोग 

टकया िाता है तो इलेक्टि ोसे्टटिक टडस्चािण का खत ा 

होता है। 

 पीसने या टफटनटशिंग से उत्पन्न िूल औ  वाष्प के 

का र् सिंभाटवत रूप से टवस्फोिक वाताव र् उत्पन्न 

हो सकता है । वकण पीस के टलए उपयुक्त िूल सिंग्रह 

या टनष्कषणर् प्रर्ाली का उपयोग क ें  । 

बार-बार गप्रत से होने वाले खतरे 

 उपक र् के साथ काम क ते समय, ऑप ेि  को 

हाथोिं, अग्रबाहओिं, गर्दणन या श ी  के अन्य भागोिं में 

असुटविा का अनुभव हो सकता है। 

 यह अनुशिंसा की िाती है टक ऑप ेि  उपक र् का 

उपयोग क ते समय एक आ ामर्दायक मुद्रा बनाए 

 खे , स्स्थ  पै  बनाए  खे औ  असिंतुटलत स्स्थटत से 

बचें। असुटविा औ  थकान से बचने के टलए ऑप ेि  

को लिंबे समय तक काम क ने के र्दौ ान अपनी 

स्स्थटत बर्दलनी चाटहए। 

 यटर्द ऑप ेि  को लगाता  या समय-समय प  

असुटविा, र्दर्दण , सुन्नता या िलन महसूस होती है, तो 
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इन चेतावनी लिर्ोिं को नज़ अिंर्दाज़ नही िं टकया िाना 

चाटहए । ऑप ेि  को टनयोक्ता को सूटचत क ना 

चाटहए औ  योग्य टचटकत्सा सहायता लेनी चाटहए। 

सहायक उपकरर्ोों से होने वाले खतरे 

 अर्दला-बर्दली योग्य उपक र् या सहायक उपक र् 

स्थाटपत क ने से पहले वायवीय उपक र् को टबिली 

स्रोत से अलग क  र्दें। 

 उपयोग के र्दौ ान औ  बार्द में अर्दला-बर्दली योग्य 

उपक र्ोिं के साथ सीिे सिंपकण  से बचें, क्ोिंटक वे गमण 

या नुकीले हो सकते हैं। 

 केवल टनमाणता द्वा ा अनुशिंटसत आका  औ  प्रका  के 

सामान औ  उपभोग्य सामटग्रयोिं का ही उपयोग क ें ; 

अन्य प्रका  या आका  का उपयोग न क ें। 

 केवल अिुण्ण अर्दला-बर्दली योग्य औिा ोिं का ही 

उपयोग क ें। िटतग्रस्त अर्दला-बर्दली योग्य औिा ोिं 

का उपयोग क ने से िुक़ेि अलग-अलग टर्दशाओिं में 

फें के िा सकते हैं। 

धूल और वाष्प के खतरे 

 टडवाइस के इसे्तमाल के र्दौ ान पैर्दा होने वाली िूल 

औ  वाष्प स्वास्थ्य को नुकसान पहिंचा सकती है (िैसे, 

कैं स , िन्म र्दोष, अस्थमा औ /या डमेिाइटिस)। इन 

खत ोिं के टलए िोस्खम मूल्ािंकन औ  उटचत टनयिंत्रर् 

उपाय अटनवायण हैं। 

 िोस्खम मूल्ािंकन में मशीन के उपयोग के र्दौ ान 

उत्पन्न िूल औ  मौिूर्दा िूल के उ़िने की सिंभावना 

को भी शाटमल टकया िाना चाटहए। 

 िूल या िुएिं  के उत्सिणन को नू्यनतम क ने के टलए 

अनुरे्दशोिं में सुझाए अनुसा  उपक र् का सिंचालन 

औ   ख खाव क ें। 

 िूल भ े वाताव र् में िूल के प्रभाव को नू्यनतम क ने 

के टलए टनकास को टनरे्दटशत क ें। 

 उत्सिणन टबिंरु्द प  उत्पन्न िूल औ  वाष्प को टनयिंटत्रत 

क ने को प्राथटमकता र्दी िानी चाटहए । 

 िूल सिंग्रहर्, टनष्कषणर् या र्दमन के टलए सभी 

अिंतटनणटमणत भागोिं या सहायक उपक र्ोिं का उपयोग 

औ   ख खाव टनमाणता के टनरे्दशोिं के अनुसा  उटचत 

रूप से टकया िाना चाटहए । 

 अवािंटछत िूल की वृस्द्ध को  ोकने के टलए 

उपयोगकताण मैनुअल में अनुशिंटसत अनुसा  उपभोग्य 

सामटग्रयोिं/टवटनमेय उपक र्ोिं का चयन,  ख खाव 

औ  प्रटतस्थापन क ें। 

 टनयोक्ता के टनरे्दशोिं औ  स्वास्थ्य एविं सु िा टवटनयमोिं 

के अनुसा  श्वसन सु िा का उपयोग क ें। 

शोर के खतरे 

 उच्च शो  स्त ोिं के सिंपकण  में आने से सुनने की िमता 

में कमी औ  अन्य समस्याएिं  हो सकती हैं, िैसे 

टिटनिस (घिंिी, टभनटभनाना, सीिी बिना )। इन 

खत ोिं के टलए िोस्खम मूल्ािंकन औ  उटचत टनयिंत्रर् 

उपाय आवश्यक हैं। 

 िोस्खम को कम क ने के टलए उपयुक्त टनयिंत्रर् 

उपायोिं में कायण-वसु्त से शो  को  ोकने के टलए 

अवमिंर्दन सामग्री का उपयोग शाटमल हो सकता है । 

 टनयोक्ता के टनरे्दशोिं औ  स्वास्थ्य एविं सु िा टवटनयमोिं 

के अनुसा  श्रवर् सु िा का उपयोग क ें। 

 अनपेटित शो  वृस्द्ध को  ोकने के टलए उपयोगकताण 

मैनुअल या टनरे्दशोिं के अनुसा  टडवाइस का सिंचालन 

औ   ख खाव क ें। 

 अवािंटछत शो  वृस्द्ध को  ोकने के टलए उपयोगकताण 

मैनुअल में अनुशिंटसत अनुसा  उपभोग्य 

सामटग्रयोिं/टवटनमेय उपक र्ोिं का चयन,  ख खाव 

औ  प्रटतस्थापन क ें। 

कों पन के खतरे 

 किं पन के का र् हाथोिं औ  अग्रबाहओिं में 

तिंटत्रका िटत औ   क्त पर सिंच र् में बािा 

उत्पन्न हो सकती है। 

 ठणे्ड मौसम में काम क ते समय गमण कप़ेि 

पहनें औ  हाथोिं को गमण औ  सूखा  खें। 

 हाथोिं को प्रभावी र िंच चक से रू्द   खें। 

 यटर्द उिंगटलयोिं या हथेटलयोिं प  त्वचा में सुन्नता, 

झुनझुनी, र्दर्दण  या सफेर्दी महसूस हो, तो पीसने 

या चमकाने वाली मशीन का सिंचालन बिंर्द क  

र्दें , टनयोक्ता को सूटचत क ें  औ  टचटकत्सा 

सहायता लें। 

 अप्रत्याटशत किं पन स्त  में वृस्द्ध को  ोकने के 

टलए उपयोगकताण मैनुअल में बताए अनुसा  

टडवाइस का सिंचालन औ   ख खाव क ें। 

 वकण पीस को सिंसाटित क ते समय टवटनमेय 

उपक र्ोिं के किं पन से बचें , क्ोिंटक इससे किं पन 

काफी बढ सकता है। 

 आवश्यक हाथ प्रटतटिया बल को ध्यान में  खते 

हए, उपक र् को हल्की लेटकन सु टित पक़ि 

से पक़िें, क्ोिंटक मिबूत पक़ि से किं पन का 

खत ा आमतौ  प  अटिक होता है। 
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वायवीय उपकरर्ोों के प्रलए अप्रतररक्त 

सुरक्षा प्रनदेश 

 सिंपीट़ित हवा गिंभी  चोि का का र् बन सकती है। 

 वायु आपूटतण काि र्दी िानी चाटहए , वायु नली को 

अलग क  टर्दया िाना चाटहए, तथा उपक र् को 

उपयोग में न होने प , सहायक उपक र् बर्दलने से 

पहले, या म म्मत के र्दौ ान वायु आपूटतण स्रोत से 

अलग क  टर्दया िाना चाटहए। 

 अपने ऊप  या टकसी अन्य प  हवा का रुख न क ें। 

 लचीली नली से गिंभी  चोि लग सकती है। नली में 

िटत औ  ढीली टफटििंग की िािंच की िानी चाटहए । 

 सावणभौटमक कपटलिंग (पिंिा कपटलिंग) का उपयोग 

क ते समय, लॉटकिं ग टपन स्थाटपत टकए िाने चाटहए , 

औ  सिंभाटवत नली-से-उपक र् औ  नली-से-नली 

कनेक्शन िूिने से बचाने के टलए सु िा कपटलिंग के 

साथ होज़ का उपयोग टकया िाना चाटहए। 

 उपक र् प  र्दशाणए गए अटिकतम वायु र्दाब से 

अटिक न क ें। 

 नली द्वा ा वायवीय उपक र् ले िाना टनटषद्ध है। 

2. सोंचालन 

प्रिलीवरी सेट खोलना 

पैकेटििंग खोलने के बार्द, टडलीव ी सेि की पूर्णता औ  

उसकी स्स्थटत की िााँच क ें। अिू ी टडलीव ी या कटमयोिं 

का पता चलने प , तु िं त आपूटतणकताण से सिंपकण  क ें। 

उत्पार्द के सेवा िीवन के र्दौ ान मूल पैकेटििंग को  खें। 

उत्पार्द का सेवा िीवन समाप्त होने के बार्द ही पैकेटििंग 

का टनपिान क ें। 

प्रिलीवरी सेट में शाप्रमल हैं: 

एय  इमै्पक्ट र िंच – 1 पीस; 

1/2-इिंच इमै्पक्ट सॉकेि – 3 पीस.(17/19/21 टममी); 

स्िक-र लीज़ टनप्पल ¼” AG – 1 पीस. 

नू्यमेटिक िूल्स के टलए तेल – 1 टू्यब 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रिवाइस अवलोकन 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रचत्र 1: 

1. साँभालना 

2. टडवाइस को चालू औ  बिंर्द क ने के टलए टिि ग  लीव  

3. अर्दला-बर्दली योग्य सॉकेि हेड के टलए ½” वगाणका  

डि ाइव 

4. घूर्णन टर्दशा स्स्वच 

5. िॉकण  स्त  टडस्क स्स्वच 

6. ¼” आईिी थे्रडेड टनप्पल 

पररचालन िारोंभ 

पहली बा  इसे्तमाल क ने से पहले, घषणर् को कम क ने 

के टलए टडवाइस को तेल से टचकना टकया िाना चाटहए । 

ऐसा क ने के टलए: 

 टिि ग  लीव  र्दबाते हए एय  इनलेि पाइप में तेल की 

3-5 बूिंर्दें  डालें। 

 लिंबे समय तक सिंचालन के टलए, ECO AU-04B 

टमनी-ऑइल  (शाटमल नही िं) स्थाटपत क ने की 

टसफार श की िाती है । 

 टमनी-ऑइल  औ  टनप्पल के िागोिं को सीटलिंग िेप से 

सील क  र्दें , औ  टमनी-ऑइल  को टनप्पल में पेंच से 

कस र्दें। 

 टमनी-ऑइल  को टवशेष तेल से भ ें , टमनी-ऑइल  

प  लगे िॉस-स्लॉिेड सू्क्र को खोलें औ  छेर्द में तेल 

डालें। 

 वायु आपूटतण नली (शाटमल नही िं) के त्वर त-र लीज़ 

कपटलिंग को थे्रडेड टनप्पल से कनेक्ट क ें। यह 

स्वचाटलत रूप से अपनी िगह प  आ िाएगा। 

 सुटनटित क ें  टक वायु आपूटतण प्रर्ाली वायु तैया ी 

इकाई से सुसस्ित है। 

 

 

1 
3 2 

5 
4 
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सोंचालन 

आवश्यक इिंि चेंिेबल सॉकेि हेड का चयन क ें  औ  

इसे स्क्वाय  डि ाइव प  स्थाटपत क ें  (टचत्र 1, स्स्थटत 3 

रे्दखें)। सुटनटित क ें  टक अिैचमेंि स्क्वाय  डि ाइव प  

सु टित रूप से लगा हआ है । 

सुटनटित क ें  टक वायु आपूटतण प्रर्ाली का 

र्दबाव 6,3 बा  से अटिक न हो। र्दबाव से 

अटिक होने प  टबिली नही िं बढती बस्ल्क 

केवल सिंपीट़ित हवा की खपत बढती है औ  टडवाइस का 

टघसाव तेि होता है। उसके बार्द, किं पे्रस  चालू क ें । 

नू्यमेटिक इमै्पक्ट र िंच से बोल्ट या नि को हल्का सा 

कसें। टफ  िॉकण  र िंच का उपयोग क के बोल्ट या नि को 

उसकी ताकत के अनुसा  मिबूती से कसें। 

ध्यान  खें टक एलु्मीटनयम िैसी न म सामग्री से बने 

बोल्ट या नि को अटिक कसने से िागे िटतग्रस्त हो 

सकते हैं। 

घूर्थन प्रदशा प्रनधाथररत करना 

स्स्वच (टचत्र 1, स्स्थटत 4) को ढीला क ने के टलए स्स्थटत R 

प  या कसने के टलए स्स्थटत F प  सेि क के आवश्यक 

घूर्णन टर्दशा टनिाणर त क ें। 

 

 

 

 

 

 

 

प्रचत्र 2: घूर्थन प्रदशा प्रनधाथररत करना 

 बोल्टोिं को कसने के टलए, टिि ग  के पीछे स्स्थत स्स्वच 

(टचत्र 2 रे्दखें) को र्दाएाँ  हाथ के घुमाव के टलए स्स्थटत F 

प  र्दबाएाँ । 

 बोल्टोिं को ढीला क ने के टलए स्स्वच को R स्स्थटत प  

र्दबाएाँ । उपक र् बायी िं ओ  घूमने लगता है (वामावतण, 

टचत्र 2)। 

 

 

 

 

 

टॉकथ  सेट करना 

िॉकण  एडिस्टमेंि टडस्क स्स्वच (टचत्र 1, स्स्थटत 5) का 

उपयोग क के भी टकया िाता है । ऐसा क ने के टलए, 

स्स्वच की स्स्थटत को वािंटछत सेटििंग में बर्दलें: 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रचत्र 3: टॉकथ  सेट करना 

1 50% िॉकण  

2 85% िॉकण  

3 100% िॉकण  

 

सिंलग्नक बर्दलने से पहले औ  कोई भी 

 ख खाव कायण क ने से पहले हमेशा टडवाइस 

को सिंपीट़ित वायु आपूटतण प्रर्ाली से अलग क  र्दें। 

प्रिवाइस को बोंद करना 

 काम में बािा डालने के टलए टिि ग  लीव  छो़ि र्दें। 

 काम समाप्त क ने के बार्द सिंपीट़ित वायु आपूटतण 

प्रर्ाली से वायवीय प्रभाव र िंच को टडस्कनेक्ट क ें । 

वायु नली के अटनयिंटत्रत प्रटतिेप से बचने के टलए 

त्वर त-र लीज़ कपटलिंग को टडस्कनेक्ट क ते 

समय वायु नली को मिबूती से पक़िें। 

भोंिारर् 

 नू्यमेटिक इमै्पक्ट र िंच को िूल, गिंर्दगी औ  की़िोिं से 

बचाएाँ । टडवाइस को हमेशा साथ में टर्दए गए कै ी केस 

में  खें। 

 सूखे, गमण औ  हवार्दा  कम े में  खें, एटसड, िा  

वाष्प औ  िूल बनाने वाले पर्दाथों से सु टित  खें, 

तापमान प  न  खें +5°C से कम औ  सापेि आद्रणता 

70% से अटिक नही िं। 

प्रभावी र िंच को तभी पैक क ें  िब वह पू ी त ह 

से ठिं डा हो िाए। 
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पररवहन के प्रलए पैकेप्रजोंग 

सिंभाटवत िटत से बचने के टलए पर वहन के र्दौ ान 

इमै्पक्ट र िंच को हमेशा कै ी केस (शाटमल) में  खें। 

पर वहन टकसी भी प्रका  के ढके हए पर वहन द्वा ा 

टकया िाना चाटहए , टिसमें प्रयुक्त पर वहन के प्रका  

प  लागू माल पर वहन टनयमोिं के अनुसा  उपक र्ोिं की 

सु िा सुटनटित की िानी चाटहए। 

प्रनपटान 

इस प्रतीक का मतलब है टक टडवाइस के िीवन 

के अिंत में, इसे सामान्य घ ेलू कच े के साथ नही िं 

फें का िाना चाटहए । टडवाइस को  ीसाइटकटलिंग 

के टलए आटिकार क सिंग्रह टबिंरु्द प  ले िाएिं । ऐसा क के, 

आप पयाणव र् को सिं टित क ने में मर्दर्द क ते हैं। 

3. से्नहन और रखरखाव 

टडवाइस के पू ी त ह ठिं डा हो िाने के बार्द ही सफाई 

औ   ख खाव कायण शुरू क ें। सफाई औ /या  ख खाव 

से पहले, टडवाइस को सिंपीट़ित वायु आपूटतण प्रर्ाली से 

टडस्कनेक्ट क ना सुटनटित क ें। 

सफाई 

सिंरू्दषर् को  ोकने के टलए, वायवीय प्रभाव र िंच को 

प्रते्यक उपयोग के बार्द आपूटतण टकए गए केस में पैक 

टकया िाना चाटहए । 

प्रभावी र िंच को तभी पैक क ें  िब वह पू ी त ह 

से ठिं डा हो िाए। 

यटर्द र िंच को अभी भी साफ क ने की आवश्यकता है, तो 

इन टसफार शोिं का पालन क ें : 

 टडवाइस को सूखे, मुलायम कप़ेि या सिंपीट़ित हवा से 

साफ क ें। 

 कभी भी सिंिा क औ /या घषणर्का ी सफाई एिेंिोिं 

का उपयोग न क ें। 

रखरखाव 

इस नू्यमेटिक इमै्पक्ट र िंच के र्दोष टहत सिंचालन औ  

लिंबी सेवा िीवन के टलए उटचत रूप से तैया  हवा 

आवश्यक है। आपूटतण टकए गए टमनी-ऑइल  का उपयोग 

क ते समय, टडवाइस सिंचालन के र्दौ ान स्वचाटलत रूप 

से लुटिकेि हो िाती है । टनयटमत रूप से तेल के स्त  की 

िााँच क ें  औ  यटर्द आवश्यक हो तो ऑइल  में तेल 

डालें। प्रते्यक उपयोग से पहले, एय  इनलेि में टवशेष 

नू्यमेटिक िूल ऑयल की 3-5 बूाँर्दें  डालें। ऐसा क ते समय 

टिि ग  लीव  र्दबाएाँ । टडवाइस के 5 टर्दनोिं से अटिक समय 

तक टनस्िय  हने के बार्द, टडवाइस को चालू क ने से 

पहले हवा में टवशेष नू्यमेटिक िूल ऑयल की 5-10 बूाँर्दें  

डालें। 

म म्मत औ   ख खाव के र्दौ ान केवल मूल 

से्पय  पाि्णस का ही उपयोग टकया िाना चाटहए 

। 

प्रवशेिज्ो ों द्वारा सफाई और रखरखाव 

िा ा 4 में सूचीबद्ध न टकए गए  ख खाव कायों को 

केवल अटिकृत सेवा कें द्र प  ही टकया िाना चाटहए। यटर्द 

पहले 12 महीनोिं के भीत  अनटिकृत कटमणयोिं द्वा ा 

 ख खाव टकया िाता है , तो आपूटतणकताण (टनमाणता) के 

सभी वा िं िी र्दाटयत्व शून्य हो िाते हैं। 
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4. समस्या प्रनवारर् 

अपने सेवा िीवन के र्दौ ान, उत्पार्द के कुछ तत्व औ  

टहसे्स अटनवायण रूप से ख ाब हो िाएिं गे (सिंसािन की पू ी 

कमी, गिंभी  आिंतर क या बाह ी सिंरू्दषर्)। ख ाब हो चुके 

टहस्सोिं को बर्दलने का काम योग्य सेवा कटमणयोिं द्वा ा टकया 

िाना चाटहए । अग  उत्पार्द टवफल हो िाता है औ  

ऑप ेटििंग टनरे्दशोिं में समस्या को ठीक क ने के बा े में 

कोई िानका ी नही िं है, तो सेवा टवभाग से सिंपकण  क ें। 

खराबी सोंभाप्रवत कारर् समाधान 

बोल्ट/नि ढीले नही िं हो  हे हैं 

कम वायु आपूटतण वायु आपूटतण बढाएाँ  

टर्दशा स्स्वच या िॉकण  स्त  टडस्क 

स्स्वच की गलत स्स्थटत 

टर्दशा स्स्वच या िॉकण  स्त  टडस्क स्स्वच की 

स्स्थटत की िािंच क ें  औ  आवश्यक कायण 

स्स्थटतयोिं के अनुसा  इसे आवश्यकतानुसा  

समायोटित क ें  

टघसा हआ टवटनमेय सॉकेि हेड अर्दला-बर्दली क ने योग्य सॉकेि हेड को बर्दलें 

कम कायण र्दबाव 
कायण र्दबाव बढाएाँ , लेटकन अटिकतम स्वीकायण 

कायण र्दबाव 6.3 बा  से अटिक न क ें  

वायु नली का छोिा व्यास 
9 टममी व्यास वाली उटचत वायु नली का 

उपयोग क ें  

टवटनमेय सॉकेि हेड स्क्वाय  

डि ाइव से टग  िाता है 

टघसा हआ टवटनमेय सॉकेि हेड अर्दला-बर्दली क ने योग्य सॉकेि हेड को बर्दलें 

र्दोषपूर्ण या गायब र िेटनिंग र िं ग 
र िेटनिंग र िं ग की िािंच क ें  औ  यटर्द आवश्यक 

हो तो उसे बर्दल र्दें  

5. सीमा स्थर्प्रतयााँ, महत्वपूर्थ स्थर्प्रतयााँ 

और काप्रमथक कायथवाप्रहयााँ 

काटमणकोिं द्वा ा गलत कायणवाटहयािं टिसके का र् कोई 

घिना या रु्दघणिना हो िाती है: 

गलत कायों को  ोकने के टलए, कटमणयोिं को उपक र् का 

उपयोग क ने से पहले ऑप ेटििंग मैनुअल का ध्यानपूवणक 

अध्ययन क ना चाटहए। मैनुअल की आवश्यकताओिं औ  

टसफार शोिं का पालन क ने से उपक र् के साथ काम 

क ते समय सिंभाटवत तु्रटियोिं को  ोका िा सकेगा, 

टडवाइस का इष्टतम प्रर्दशणन सुटनटित होगा औ  इसकी 

सेवा िीवन का टवस्ता  होगा। 

प्रमुख ग़लत कायण: 

 मैनुअल को पढे टबना तथा उपक र् से पर टचत हए 

टबना सिंचालन शुरू क ना। 

 ऑप ेटििंग टडवाइस को टबना रे्दख ेख के छो़ि रे्दना। 

 शा ीर क, सिंवेर्दी या मानटसक िमता में कमी या 

अनुभव या ज्ञान की कमी वाले व्यस्क्तयोिं (बच्चोिं 

सटहत) को उपक र् का उपयोग क ने की अनुमटत 

रे्दना। 

 कायण के र्दौ ान व्यस्क्तगत सु िा उपक र् (कान की 

सु िा, चश्मा, या फेसमास्क) का उपयोग न क ना। 

 गिंभी  टवफलताओिं की सूची: 

 टनयिंत्रर् तत्वोिं की ख ाबी. 

 कायणशील घिकोिं का गिंभी  रूप से ख ाब होना। 

टकसी रु्दघणिना, गिंभी  टवफलता या रु्दघणिना के मामले में 

काटमणक का णवाई: 

टकसी रु्दघणिना, गिंभी  टवफलता औ /या रु्दघणिना की 

स्स्थटत में, सभी सिंचालन बिंर्द क  र्दें  औ  घिना के का र् 

का आकलन क ें। यटर्द उपक र् टवफल हो िाता है औ  

ऑप ेटििंग मैनुअल में समस्या को ठीक क ने के बा े में 

कोई िानका ी नही िं है, तो सेवा टवभाग से सिंपकण  क ें। 

ख ाब हो चुके भागोिं को योग्य सेवा कटमणयोिं द्वा ा बर्दला 

िाना चाटहए । 

सीमा  ाज्य के टलए मानर्दिंड: 

 भागोिं (असेम्बटलयोिं) का अपर वतणनीय टवरूपर् 

उपक र् के सामान्य सिंचालन को  ोकता है। 

 टनटर्दणष्ट टनष्पार्दन सिंकेतकोिं की उपलस्ब्ध। 

 भागोिं के ज्याटमतीय आका  औ  आयामोिं का 

टवरूपर्, सामान्य कायण में बािा उत्पन्न क ना। 

 सिंिा र्, ि र् औ  सामग्री की उम्र बढने के का र् 

भागोिं का अपर वतणनीय टवनाश। 
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6. तकनीकी िेटा 

अटिकतम कायण र्दबाव 6,3 बा  

वायु उपभोग 210 ली/टमनि 

अटिकतम िॉकण  (कसना)* 1300 एनएम 

कायणशील िॉकण  (3-5 सेकिं ड के टलए कसना)* 950 एनएम 

अटिकतम िॉकण  (ढीलापन)* 1700 एनएम 

गटत सेटििंग (% िॉकण ) 1 (50%) / 2 (85%) / 3 (100%) 

टबना लोड की गटत 7000 आ पीएम 

कसने के टलए अटिकतम िागा आका  एम18 

प्रभाव तिंत्र िु़िवााँ हथौ़िा 

शो  उत्पार्दन (EN ISO 15744:2008 के अनुसा ) 

ध्वटन शस्क्त स्त  ( LwA ) 106.6 डीबी(ए) / के = 3 डीबी(ए) 

ध्वटन र्दबाव स्त  ( एलपीए ) 94.6 डीबी(ए) / के = 3 डीबी(ए) 

किं पन (EN 28662-1, EN ISO 8662-7 के अनुसा ) 5.99 मी/से² / के = 1.1 मी/से² 

वगाणका  डि ाइव का आका  ½" 

टनप्पल िागा ¼" आईिी 

वायु नली का अनुशिंटसत व्यास* Ø 10 टममी 

सिंपीट़ित हवा की गुर्विा शुद्ध औ  तेल-समृद्ध 

वज़न  2.0 टकग्रा 

*नोि: सवोिम पर र्ामोिं के टलए, 10 टममी सेक्शन "टिसमस िि ी" प्रका  के कनेक्ट  औ  सिंबिंटित नली के सीिे कनेक्शन 

का उपयोग क ें। त्वर त-र लीज़ कनेक्शन प  प्रर्दशणन हाटन सिंभव है।  
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7. प्रवस्फोप्रटत दृश्य और भागो ों की सूची 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. सामने का आवास 

2. ग्रीस टनप्पल 

3. बुटशिंग 

4. अिंगूठी 

5. अिंगूठी 

6.  ॉड 

7. फे़्रम 

8. टपन 

9. हथौ़िा 

10. सीटलिंग वॉश  

11. बेयर िंग 

12. टसलेंड  

13. टपन 

14. पे्लि 

15. र य  गैसे्कि 

16.  ोि  

17.  ोि  बे्लड 

18. र य  बेस 

19. अिंगूठी 

20. बेयर िंग 

21. वॉश  

22. बोल्ट 

23. बोल्ट 

24. मुख्य भाग 

25. िि ैक्शन 

26. समायोज्य वाल्व 

27. अिंगूठी 

28. अिंगूठी 

29. र वसण वाल्व 

30. वसिंत 

31. गेंर्द 

32. र वसण लीव  

33. स्स्वच 

34. स्टॉप  

35. टिि ग  

36. ओव ले 

37. टपन 

38. अिंगूठी 

39. वाल्व 

40. वसिंत 

41. साइलेंस  

42. अिंगूठी 

43. वॉश  

44. टनप्पल 
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 !العميل عزيزي

 والآمن الأمثل للاستخدام مهمة تعليمات على الدليل هذا يحتوي

 دليل اقرأ الهوائي، الربط مفتاح استخدام قبل. الهوائي الربط لمفتاح

 .وافهمه المستخدم

 الجهاز وعلى الدليل في الرمز معنى

 

 !تحذير

. الرمز بهذا المميزة السلامة تعليمات جميع اتبع
 جسيمة صحية أضرار إلى الامتثال عدم يؤدي قد
 مادية أضرار إلى بالإضافة إصلاحها، يمكن لا

 .كبيرة

 

 !هامة ملاحظة

 يجب التي المهمة التعليمات إلى الرمز هذا يشير
. شائبة تشوبه لا بشكل الأداة هذه لتشغيل اتباعها
 . المحتملة الأعطال منع يمكن فقط الطريقة بهذه

 

 !مفيدة معلومات

 توضيحية ونصائح معلومات الرمز هذا يوفر
.الأداة لهذه الأمثل للاستخدام ضرورية  

 

 !انتباه

 .اقرأ دليل المستخدم قبل بدء التشغيل

 
 !السمع حماية استخدم

 
 !السلامة نظارات استخدم

 
 !الواقية القفازات استخدم

 
 !التنفسي الجهاز حماية استخدم

 في بالحق نحتفظ نحن. الدقة من قدر بأقصى الدليل هذا تجميع تم

 الصور تختلف قد. وقت أي في تقنياً وتكييفه الدليل هذا تحسين

 .الحقيقي المنتج عن البيانات وبعض

 باستخدام والمسامير الصواميل وربط لفك الربط مفتاح تصميم تم

 دوران عزم على المفتاح هذا يحتوي. للتبديل قابل مناسب مقبس

 لا. المضغوط الهواء طريق عن فقط الجهاز تشغيل يتم. للتعديل قابل

 يتم.  بار 6,3 وهو العمل لضغط به المسموح الأقصى الحد تتجاوز

( مضمنة) ملولبة حلمة خلال من الهواء إمداد بمصدر الاتصال

 إمداد أنبوب بجوار العادم هواء تفريغ يتم. التحرير سريعة ووصلة

 أمرًا( والتمديد المقبس) الملحقات تغيير يعد. الأسفل إلى الهواء

 .وسهلاً  سريعاً

 بمثابة الصحيح غير أو السليم غير الاستخدام يعتبر

 . الضمان ويبطل مقصود غير استخدام

 الهامة السلامة قواعد. 1

 المحظورة التطبيقات

 مثل مواد على تحتوي متفجرة بيئات في الجهاز تستخدم لا 

 .والدهانات الغبار وسحب والغازات للاشتعال القابلة السوائل

 خاصا اهتماما يتطلب متفجرة تكون أن يحتمل بيئات في العمل. 

 كمصدر للاشتعال القابلة الغازات أو الأكسجين أبدًا تستخدم لا 

 .للطاقة

  ًملامستها عند العزل إلى اليدوية الدوارة الأدوات تفتقر ما عادة 

 .الكهربائية الطاقة لمصادر

 مع التلامس خطر وجود عدم من تأكد العمل، في البدء قبل 

 .المياه وأنابيب الغاز وأنابيب العالي الجهد كابلات

 العامة السلامة تعليمات

 الدوارة الآلات أنواع بعض في للتبديل القابلة الأدوات 

 المطرقة، المثاقب مثل ثقيلة، أحمال تحت تعمل التي التصادمية

 من طويلة فترة بعد تفشل وقد الأحمال هذه بسبب بسرعة تتشوه

 .الاستخدام

 القابلة الأداة تلف أو للماكينة المقصودة غير الحركة تؤدي قد 

 .إصابات حدوث إلى للتبديل

 الطبيعية الحركة بمقاومة الصحيحة غير الأوضاع تسمح لا قد 

 فشل حالة في الثبات توفر وضعية اتخذ. للآلة المقصودة غير أو

 .للتبديل القابلة الأداة

 المائي الغسيل أو الغبار مجمعات باستخدام يوصى. 

 تغيير قبل الطاقة مصدر عن باليد المحمولة الأجهزة فصل يجب 

 .للتبديل القابلة الأداة

 باليد محمولة آلة تشغيل عند فعل رد لحظة تحدث قد. 

 الأداة تدوير عند( الملابس أو الشعر) تشابك حدوث خطر هناك 

 .للتبديل القابلة

 المضغوط الهواء خراطيم تلف خطر هناك. 

 حالة في المشغل سلامة فعال بشكل الصحيحة الأوضاع تضمن 

 .الأداة كسر

 وضع إلى يعود) الإيقاف/التشغيل جهاز تشغيل إيقاف يتم 

 .الكهربائي التيار انقطاع حالة في( التوقف

 قبل من به الموصى النحو على فقط التشحيم مواد استخدم 

 .المصنعة الشركة

 إلى بالإضافة. الحوادث من والوقاية للسلامة العامة القواعد اتبع 

 تعليمات بمراعاة قم هذا، المستخدم دليل في الواردة التعليمات

 .العمل بصاحب الخاصة الحوادث من والوقاية السلامة

 استخدام عدم من تأكد. المستخدم بدليل الثالثة الأطراف تعريف 

 التعليمات جميع تلقي بعد إلا الجهاز لهذا الخارجية الجهات

 .اللازمة

   من الجهاز استخدام إمكانية عدم من وتأكد بعيدًا الأطفال أبق 

 أبدًا مراقبة دون الأداة تترك لا.  لهم مصرح غير أشخاص قبل

 عدم من تأكد. المنتج هذا باستخدام للأطفال السماح عدم يجب. 

 .المنتج هذا استخدام من لهم المصرح غير الأشخاص تمكن

 ذلك في بما) الأفراد قبل من للاستخدام مخصصة غير الأداة 

 المنخفضة، العقلية أو الحسية أو البدنية القدرات ذوي( الأطفال

 عليهم الإشراف يتم لم ما والمعرفة الخبرة إلى يفتقرون الذين أو

 عن مسؤول شخص قبل من الجهاز استخدام بشأن توجيههم أو

 .بالأداة اللعب لمنع الأطفال مراقبة يجب. سلامتهم

 عمل بأي تقم لا. العمل أثناء وتركيز تأهب حالة في البقاء 

 أو مريضًا كنت أو التركيز فقدت قد كنت إذا الأداة هذه باستخدام

 يؤدي أن يمكن. الأدوية أو الكحول أو المخدرات تأثير تحت

 حوادث وقوع إلى الأداة هذه استخدام أثناء الانتباه فقدان

 .خطيرة وإصابات
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 من والخالية الآمنة الحالة إلى انتبه. الآمنة الظروف ضمان 

 غير الحركات تؤدي أن يمكن. العمل أثناء للأداة العيوب

 .خطيرة إصابات إلى الفعل رد قوى عن الناتجة للآلية المتوقعة

 محتملة أضرار أي عن بحثاً الأداة من تحقق. للأضرار انتبه 

 .الأداة تستخدم لا ، خلل أي اكتشاف حالة في. التشغيل بدء قبل

 أو/و حادة أشياء بإدخال أبدًا تقم لا. الحادة الأشياء تستخدم لا 

 .الأداة داخل معدنية

 فقط الربط مفتاح استخدم. المنشود النحو على فقط استخدم 

 الاستخدام يحظر. هذا المستخدم دليل في الموضحة للأغراض

 . به المصرح غير

 الأداة أجزاء بعض تتآكل قد الاستخدام، أثناء. بانتظام تحقق .

 والأعطال الأضرار عن بحثاً بانتظام الأداة بفحص قم لذلك،

 .التثبيت حلقة إلى خاص بشكل انتبه. المحتملة

 فقط استخدم سلامتك، أجل من. فقط الأصلية الغيار قطع استخدم 

 بها الموصى أو المستخدم دليل في المحددة والملحقات المعدات

 .المصنعة الشركة قبل من

 البيئات في الأداة تستخدم لا. المتفجرة البيئات في تستخدم لا 

 للاشتعال القابلة السوائل مثل مواد على تحتوي التي المتفجرة

 هذه تشتعل أن يمكن. والدهانات الغبار سحب وخاصة والغازات

 .للأداة الساخنة للأسطح ملامستها عند المواد

 المحددة السلامة تعليمات

 قارنة فصل عند. بعناية التحرير سريعة التوصيل أداة افصل 

 التلف لتجنب بإحكام الهواء خرطوم أمسك السريع، التحرير

 .الخرطوم ارتداد عن الناتج

 مجوهرات أو ملابس ترتدي لا. المناسبة العمل ملابس ارتداء 

 إذا. المتحركة الأجزاء في عليهم القبض يتم أن يمكن. فضفاضة

 .للشعر شبكة أو للرأس غطاء استخدمي طويلًا، شعرك كان

 المناسبة السلامة نظارات ارتداء. السلامة نظارات استخدم 

 أو الصواميل أو البراغي تتسبب أن يمكن. عينيك لحماية

 فشل حالة في. خطيرة إصابات حدوث في المتطايرة المقابس

 .عالية بسرعة الأجزاء إخراج يتم المثبت، المقبس

 لتجنب الخمول وضع في الأداة بتشغيل تقم لا. الخمول تجنب 

 متحكم غير بشكل ذلك إلى وما للتبديل، القابلة المقابس إخراج

 .فيه

 حماية وسائل باستمرار استخدم. التنفسي الجهاز حماية استخدم 

 الهواء يتلوث أن يمكن التشغيل، أثناء. المناسبة التنفسي الجهاز

 .الأخرى والجسيمات والسوائل والزيت الغبار مثل ضارة بمواد

 مكان في الضوضاء مستويات تتجاوز. السمع حماية استخدم 

 السمع حماية دائمًا استخدم لذلك،(. A)  ديسيبل 90 العمل

 .المناسبة

 أن يمكن الحمل تحت الاهتزازات. الواقية القفازات استخدم 

 القفازات بارتداء قم الأداة، في الأمثل للتحكم. إصابات تسبب

 .المناسبة الواقية

 أو النقل أو الإصلاح أو الصيانة أثناء. الهواء مصدر عن افصله 

 .الضغط تحت الأداة تكون ألا يجب المقبس، تغيير

 الهواء استخدم للطاقة، كمصدر. فقط المضغوط الهواء استخدم 

 القابلة الغازات أو الأكسجين أبدًا تستخدم لا. فقط المضغوط

 .للاشتعال

 الضغط مخفض استخدم. العمل لضغط الأقصى الحد تتجاوز لا 

 المسموح الأقصى الحد تتجاوز لا. العمل ضغط لضبط( المنظم)

 .بار 63 وهو العمل لضغط به

 يمكن. الدوارة الأجزاء أبدًا تلمس لا. الدوارة الأجزاء تلمس لا 

 . اليدين أو الأصابع تصاب أن

 الأداة مقبس من تحقق استخدام، كل قبل. المقبس من تحقق 

 في وليست للتبديل قابلة وصلات أو/و مقابس تستخدم لا. المثبتة

 .ممتازة حالة

 في الضاغط ضغط مفتاح أن من تأكد بالضاغط، الأداة توصيل قبل

 ".التشغيل إيقاف" وضع

 تشغيل عند السلامة متطلبات تلبي التي العين حماية دائمًا استخدم

 هذه لمثل المصمم الصناعي التنفس جهاز استخدم. الهوائية الأدوات

 . الغبار نشوء عند الأغراض

 الميكانيكي الطحن عن الناتج الغبار أنواع بعض تحتوي!: تحذير

 يمكن مواد على البناء أعمال من وغيرها والحفر والطحن والقطع

 :التناسلية والأضرار الخلقية والعيوب السرطان تسبب أن

 الرصاص؛ على تحتوي التي الدهانات في الرصاص 

 الأخرى؛ البناء ومنتجات والأسمنت الطوب في البلورية السيليكا 

 كيميائيا المعالج الخشب في والكروم الزرنيخ. 

 أداء تكرار على اعتمادًا المحتملة التعرض مخاطر درجة تختلف

 اعمل الكيميائية، المواد لهذه التعرض لتقليل. العمل من الأنواع هذه

 الغبار أقنعة مثل السلامة معدات واستخدم التهوية جيدة مناطق في

 .المجهرية الجزيئات لتصفية المصممة

 قبل. الهوائية الأدوات مع للاستخدام المعدة الملحقات فقط استخدم

 قيد الأداة تكون لا عندما أو للأداة، صيانة إجراء أو الملحقات، تغيير

 .الهواء إمداد مصدر عن الأداة فصل من تأكد الاستخدام،

 يمكن مجوهرات أو فضفاضة ملابس ترتدي لا الأداة، تشغيل عند

 على الأداة استخدم. إصابات وتسبب المتحركة الأجزاء في تعلق أن

 .العمل منطقة في الآخرين ومن منك آمنة مسافة

 المتوفرة الغبار إزالة أجهزة أن من تأكد. العادم نظام بتوصيل قم

 عند المحلية السلامة لوائح اتبع. صحيح بشكل وتعمل متصلة

 وصيانة تشغيل يتم أن يجب. الخطرة والأبخرة الغبار مع التعامل

 باستخدام الدليل هذا في الواردة التوصيات باتباع الهوائية الأدوات

 هواء توجيه. والأبخرة الغبار انبعاثات لتقليل المحددة الملحقات

 .المتربة الغرف في المتراكم الغبار لتقليل العادم

 .الآخرين أو نفسك نحو الهواء تيار بتوجيه مطلقاً تقم لا

 الصحيح التشغيل من جيدًا تحقق الهوائية، للأداة استخدام كل قبل

 الأجزاء من تحقق. بسهولة التالفة الأجزاء أو السلامة لأجهزة

 .والتلف التشويش وغياب العمل سير حسن من للتأكد المتحركة

 دليل في المحددة الإضافية والأدوات الملحقات فقط استخدم

 استخدام يؤدي. المصنعة الشركة قبل من بها الموصى أو المستخدم

 .الإصابة خطر زيادة إلى إضافية أدوات أو أخرى ملحقات

 فقط الإصلاح يتم أن يجب. بنفسك الهوائية الأدوات بإصلاح تقم لا

 . المؤهلين المتخصصين قبل من

 هذه مثل تؤدي قد. الهوائية الأداة على تعديلات بإجراء تقم لا

 على المخاطر وزيادة السلامة تدابير فعالية تقليل إلى التعديلات

 .المستخدمين
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 ونظارات الأذن، واقيات: المناسبة الشخصية الحماية معدات استخدم

 المولدة المواد مع العمل عند) الصناعي التنفس وجهاز السلامة،

 وتغيير الخام المواد مع التعامل عند) الواقية والقفازات ،(للغبار

 (.العمل أدوات

 العمل تبدأ لا. كاملاً  تركيزًا الهوائية الأدوات باستخدام العمل يتطلب

 بدنياً لائقين الصيانة وأفراد المستخدم يكون أن يجب. مشتتاً كنت إذا

 .وقوتها ووزنها حجمها الاعتبار في الأخذ مع الأداة هذه مع للعمل

 المتطايرة الأجزاء عن الناجمة المخاطر

 حدوث في للتبديل القابلة المعدات أو الأداة أو العمل قطعة تلف 

 .السرعة عالي طرد

 يمكن الهوائية، الأداة أو الملحقات أو العمل قطعة فشل حالة في 

 .عالية بسرعة الأجزاء تتطاير أن

 تغيير قبل المضغوط الهواء مصدر عن الهوائية الأداة افصل 

 .الصيانة إجراء أو الضبط أو للتبديل القابلة الملحقات/الأداة

 آمن بشكل تثبيته يتم الشغل أن من تأكد . 

 قريب مكان في المارة وجود عدم من التأكد المشغل على يجب. 

 العلوية للأعمال واقية خوذة ارتداء. 

 صيانة أو إصلاح وأثناء الملحقات، واستبدال التشغيل، عند 

 واقية نظارات ارتداء على دائمًا احرص الهوائية، الأدوات

 بشكل المطلوب الحماية مستوى تقييم وينبغي. للصدمات مقاومة

 حالة لكل فردي

 التشابك عن الناجمة المخاطر

 أو ملابس ترتدي لا(. المتخصصة) المناسبة بالملابس العمل 

 بعيدًا والقفازات والملابس بالشعر احتفظ. فضفاضة مجوهرات

 بالملابس تلتصق أن يمكن. الهوائية للأداة الدوارة الأجزاء عن

 خطر يشكل مما الطويل، الشعر أو المجوهرات أو الفضفاضة

 ! الإصابة

 يؤدي قد مما لقفازات،با يمسك أن العمل محرك لعنصر يمكن 

 .اليد في خطيرة إصابات إلى

 المحرك عناصر تلتف/تلتصق أن بسهولة يمكن التشغيل، أثناء 

 الواقية القفازات حول الامتداد وعناصر( الأظرف) الدوارة

 .المقواة المعدنية أو المطاطية

 ذات القفازات وكذلك البالية، أو الفضفاضة القفازات تستخدم لا 

 .المقطوعة الأصابع

 امتداد أو الظرف ظرف أو الأقراص محرك حمل باتاً منعاً يمُنع 

 .الأقراص محرك

   العمل محرك عنصر من آمنة مسافة على يديك أبق. 

 التشغيلية المخاطر

 في بما للمخاطر، المشغل يدي تتعرض قد الماكينة، تشغيل أثناء 

. الحرارية والتأثيرات والسحجات والجروح الصدمات ذلك

 .اليدين لحماية خاصة قفازات ارتداء ويجب

 على جسدياً قادرين الصيانة وأفراد المشغلون يكون أن يجب 

 .وقوتها ووزنها الماكينة حجم مع التعامل

 الحركات لمواجهة مستعدًا كن. صحيح بشكل الآلة امسك 

 .جاهزتين يديك بكلتا المفاجئة أو الطبيعية

 القدم ثبات وضمان الجسم توازن على الحفاظ. 

 التيار انقطاع حالة في الإيقاف/التشغيل جهاز بتعطيل قم 

 .الكهربائي

 الشركة قبل من بها الموصى التشحيم مواد فقط استخدم 

 .المصنعة

 والملابس المناسبة والقفازات الواقية النظارات استخدام وينبغي 

 . بها الموصى الواقية

 أو متشققة كانت إذا تستخدم لا. استخدام كل قبل الرؤوس فحص 

 .تالفة

 قطع أو قرص لمنع المتحركة بالأجزاء المباشر الاتصال تجنب 

 المناسبة القفازات ارتداء. الأخرى الجسم أجزاء أو الأيدي

 .اليدين لحماية

 مواد استخدام حالة في كهرباء تفريغ حدوث خطر هناك 

 .للكهرباء موصلة وغير بلاستيكية

 والأبخرة الغبار عن للانفجار القابلة الأجواء تنتج أن يمكن 

 أو جمع أنظمة استخدم. التشطيب أو الطحن عن الناتجة

 . الشغل لقطعة المناسبة الغبار استخلاص

 المتكررة الحركة مخاطر

 أو اليدين في الراحة بعدم المشغل يشعر قد بالأداة، العمل عند 

 .الجسم من أخرى أجزاء أو الرقبة أو الساعدين

 وتجنب ثابتة قدم على الحفاظ مع مريحة، وضعية المشغل يتخذ 

 المشغل على يجب. الأداة استخدام عند المتوازنة غير الأوضاع

 الانزعاج لتجنب طويلة لفترة العمل أثناء موضعه تغيير

 .والتعب

 أو الألم، أو الدورية، أو المستمرة الراحة بعدم المشغل شعر إذا 

 الأعراض هذه تجاهل ينبغي فلا بالحرقان، الإحساس أو الخدر،

 وطلب العمل صاحب إبلاغ المشغل على يجب.  التحذيرية

 .المؤهلة الطبية الرعاية

 المساعدة الأدوات مخاطر

 أو الأدوات تركيب قبل الطاقة مصدر عن الهوائية الأداة افصل 

 .للتبديل القابلة الملحقات

 الاستخدام أثناء للتبديل القابلة بالأدوات المباشر الاتصال تجنب 

 .حادة أو ساخنة تكون قد لأنها وبعده،

 الاستهلاكية والمواد الملحقات وأنواع أحجام فقط استخدم 

 أو أنواعًا تستخدم لا المصنعة؛ الشركة قبل من بها الموصى

 .أخرى أحجامًا

 يؤدي أن يمكن. للتبديل القابلة السليمة الأدوات فقط استخدم 

 في الشظايا رمي إلى للتبديل القابلة التالفة الأدوات استخدام

 .مختلفة اتجاهات

 والأبخرة الغبار مخاطر

 الجهاز استخدام أثناء الناتجة والأبخرة الغبار يتسبب أن يمكن 

 أو/و والربو الخلقية والعيوب السرطان مثل) الصحة تدهور في

 لهذه المناسبة التحكم وتدابير المخاطر تقييم يعد(. الجلد التهاب

 .إلزامياً أمرًا المخاطر

 استخدام أثناء الناتج الغبار المخاطر تقييم يشمل أن يجب 

 .الموجود الغبار نفخ وإمكانية الماكينة
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 في به الموصى النحو على وصيانته الجهاز بتشغيل قم 

 .الدخان أو الغبار انبعاثات لتقليل التعليمات

 بالغبار مليئة بيئة في الغبار تأثير لتقليل العادم بتوجيه قم. 

 عند المتولدة والأبخرة الغبار في للتحكم الأولوية إعطاء وينبغي 

 .الانبعاث نقطة

 استخلاصه أو الغبار لجمع المدمجة الملحقات أو الأجزاء جميع 

 الشركة لتعليمات وفقاً صحيح بشكل وصيانتها إخماده أو

 . المصنعة

 القابلة الأدوات/الاستهلاكية المواد واستبدال وصيانة بتحديد قم 

 زيادة لمنع المستخدم دليل في به الموصى النحو على للتبديل

 .فيه المرغوب غير الغبار

 التنفسي الجهاز حماية وسائل استخدام  ً  صاحب لتعليمات وفقا

 .والسلامة الصحة وأنظمة العمل

 الضوضاء مخاطر

 إلى يؤدي أن يمكن الضوضاء من عالية لمستويات التعرض 

 الطنين، الرنين،) الطنين مثل أخرى، ومشاكل السمع فقدان

 الرقابة تدابير واتخاذ المخاطر تقييم الضروري من(.  الصفير

 .المخاطر لهذه المناسبة

 مواد استخدام المخاطر لتقليل المناسبة التحكم تدابير تتضمن قد 

 . العمل قطعة عن الصادرة الضوضاء لمنع التخميد

 ولوائح العمل صاحب لتعليمات وفقاً السمع حماية أدوات استخدم 

 .والسلامة الصحة

 التعليمات أو المستخدم لدليل وفقاً وصيانته الجهاز بتشغيل قم 

 .المقصودة غير الضوضاء زيادة لمنع

 القابلة الأدوات/الاستهلاكية المواد واستبدال وصيانة بتحديد قم 

 زيادة لمنع المستخدم دليل في به الموصى النحو على للتبديل

 .فيها المرغوب غير الضوضاء

 الاهتزاز مخاطر

 الأعصاب تلف إلى للاهتزاز التعرض يؤدي أن يمكن 

 .والساعدين اليدين في الدموية الدورة وضعف

 والحفاظ باردة ظروف في العمل عند دافئة ملابس ارتداء 

 .وجفافهما اليدين دفء على

   الربط مفتاح خراطيش عن بعيدًا يديك أبق. 

 جلد في تبييض أو ألم أو وخز أو تنميل حدوث حالة في 

 الطحن ماكينة تشغيل عن توقف اليد، راحة أو الأصابع

 .الطبية الرعاية واطلب العمل، صاحب وأبلغ التلميع، أو

 دليل في موضح هو كما وصيانته الجهاز بتشغيل قم 

 .المقصود غير الاهتزاز مستوى زيادة لمنع المستخدم

 قطعة معالجة عند للتبديل القابلة الأدوات اهتزاز تجنب 

 بشكل الاهتزاز زيادة إلى ذلك يؤدي قد حيث ، العمل

 .كبير

 في الأخذ مع آمنة، ولكن خفيفة بقبضة الأداة أمسك 

 الاهتزاز خطر لأن المطلوبة، اليد فعل رد قوة الاعتبار

 .أقوى قبضة مع أعلى يكون ما عادة

 

 الهوائية للأدوات الإضافية السلامة تعليمات

 خطيرة إصابات يسبب أن يمكن المضغوط الهواء. 

 الهواء، خرطوم فصل ويجب ، الهواء إمداد مصدر فصل يجب 

 عدم عند الهواء إمداد مصدر عن الأداة فصل ويجب

 .الإصلاحات أثناء أو الملحقات، تغيير قبل أو استخدامها،

 آخر شخص أي أو نفسك نحو الهواء توجه لا. 

 فحص يجب. خطيرة إصابات تسبب أن يمكن المرنة الخراطيم 

 .فضفاضة تركيبات أو تلف أي عن بحثاً الخراطيم

 يجب ،(المخلبية الوصلات) العامة الوصلات استخدام عند 

 الوصلات ذات الخراطيم استخدام ويجب ، القفل دبابيس تثبيت

 الخرطوم توصيل في تمزق حدوث احتمال من للحماية الآمنة

 .خرطوم إلى خرطوم ومن بالأداة

 الأداة على الموضح الهواء لضغط الأقصى الحد تتجاوز لا. 

 الخرطوم بواسطة المضغوط بالهواء تعمل أداة حمل يحظر. 

 العملية. 2

 التسليم مجموعة تفريغ

 في. وحالتها التوصيل مجموعة اكتمال من تحقق العبوة، فتح بعد

 بالمورد اتصل قصور، أوجه اكتشاف أو التسليم اكتمال عدم حالة

 تخلص. المنتج خدمة فترة طوال الأصلية بالعبوة احتفظ. الفور على

 .المنتج خدمة فترة انتهاء بعد فقط العبوة من

 تتضمن مجموعة التوصيل:

 قطعة واحدة؛ -مفتاح ربط هوائي 

 مم(؛ 17/19/21قطع ) 3 -بوصة  1/2مقابس ربط بقطر 

 قطعة واحدة. - AGبوصة ¼ حلمة سريعة الفك 

 أنبوب واحد -للأدوات الهوائية زيت 

 الجهاز على عامة نظرة
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 التشغيل بدء

. الاحتكاك لتقليل بالزيت الجهاز تشحيم يجب الأول، الاستخدام قبل

 :بذلك للقيام

 أثناء الهواء مدخل أنبوب إلى الزيت من قطرات 5-3 أضف 

 .الزناد ذراع على الضغط

 صغيرة مزيتة بتركيب يوصى طويلة، لفترة للتشغيل ECO 

AU-04B (متضمنة غير.) 

 مانع بشريط والحلمة الصغيرة التزييت أداة خيوط أغلقي 

 .الحلمة في الصغيرة التزييت أداة ثبتي ثم للتسرب،

 المتقاطع المسمار بفك قم ثم خاص، بزيت الصغيرة المزيتة املأ 

 .الفتحة في الزيت وصب الصغيرة المزيتة على الموجود

 غير) الهواء إمداد لخرطوم السريع التحرير وصلة بتوصيل قم 

 .تلقائياً مكانه في تثبيته سيتم. الملولبة بالحلمة( متضمن

 الهواء تحضير بوحدة مزود الهواء إمداد نظام أن من التأكد. 

 عملية

 محرك على بتثبيته وقم الضروري للتبديل القابل المقبس رأس حدد

 تثبيت من تأكد(. 3 الموضع ،1 الشكل انظر) المربع الأقراص

 .المربع الأقراص محرك على آمن بشكل المرفق

 6,3 عن يزيد لا الهواء إمداد نظام ضغط أن من تأكد

 الطاقة زيادة إلى يؤدي لا الضغط تجاوز إن.  بار

 ويسرع المضغوط الهواء استهلاك من فقط يزيد ولكنه

 .الضاغط بتشغيل قم ذلك، بعد. الجهاز تآكل من

. الهوائي الربط مفتاح باستخدام برفق الصامولة أو البرغي بربط قم

 القوة لمتطلبات وفقاً بإحكام الصامولة أو البرغي بربط قم ثم

 .الدوران عزم مفتاح باستخدام

 من المصنوعة الصواميل أو البراغي ربط في الإفراط أن لاحظ

 .الخيوط إتلاف إلى يؤدي أن يمكن الألومنيوم، مثل ناعمة، مواد

 الدوران اتجاه تحديد

 ،1 الشكل) المفتاح ضبط طريق عن المطلوب الدوران اتجاه اضبط

 .للربط F الوضع أو للفك R الوضع على( 4 الموضع

 

 

 

 

 

 

 

 الدوران اتجاه تحديد: 2 الشكل

 الموجود( 2 الشكل انظر) المفتاح على اضغط البراغي، لربط 

 .اليمين إلى للدوران F الموضع إلى الزناد خلف

 الوضع إلى المفتاح على اضغط البراغي، لفك R .يتحول 

 الشكل الساعة، عقارب اتجاه عكس) الأيسر الدوران إلى الجهاز

2.) 

 الدوران عزم ضبط

 ،1 الشكل) القرص مفتاح باستخدام الدوران عزم ضبط أيضًا يتم

 الإعداد إلى المفتاح موضع بتغيير قم بذلك، للقيام(. 5 الموضع

 :المطلوب

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدوران عزم ضبط: 3 الشكل

 %50 الدوران عزم 1

 %85 الدوران عزم 2

 %100 الدوران عزم 3

 

 المضغوط الهواء إمداد نظام عن الجهاز بفصل دائمًا قم

 .صيانة عمليات أي إجراء وقبل الملحقات تغيير قبل

 الجهاز تشغيل إيقاف

 الزناد ذراع حرر العمل، لمقاطعة. 

 المضغوط الهواء إمداد نظام عن الهوائي الربط مفتاح افصل 

 .العمل من الانتهاء بعد

 التحرير قارنة فصل عند بإحكام الهواء خرطوم أمسك

 .الهواء لخرطوم فيه المتحكم غير الارتداد لتجنب السريع

 تخزين

 والحشرات والأوساخ الغبار من الهوائي الربط مفتاح بحماية قم .

 .المرفقة الحمل حقيبة في الجهاز بوضع دائمًا قم

 من محمية التهوية، وجيدة وساخنة جافة غرفة في يخزن 

 درجة عند للغبار، المكونة والمواد والقلوية الحمضية الأبخرة

 عن تزيد لا نسبية ورطوبة مئوية درجة 5+ من أقل لا حرارة

70.% 

 .تمامًا يبرد أن بعد فقط الربط مفتاح بتعبئة قم

 للنقل والتغليف التعبئة

 النقل أثناء( المضمنة) الحمل حقيبة في الربط مفتاح بتعبئة دائمًا قم

 .محتمل ضرر أي لتجنب

 مع نوع، أي من المغطاة النقل وسائل بواسطة النقل يتم أن يجب

 نوع على المطبقة البضائع نقل لقواعد وفقا المعدات، سلامة ضمان

 .المستخدم النقل
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 تصرف

 ينبغي لا الجهاز، عمر انتهاء عند أنه الرمز هذا ويعني

 إلى الجهاز خذ. العادية المنزلية النفايات مع منه التخلص

 القيام خلال ومن. التدوير لإعادة الرسمية التجميع نقطة

 .البيئة على الحفاظ في تساعد فإنك بذلك،

 والصيانة التشحيم. 3

 قبل. تمامًا الجهاز يبرد أن بعد إلا والصيانة التنظيف عمليات تبدأ لا

 الهواء إمداد نظام عن الجهاز فصل من تأكد الصيانة، أو/و التنظيف

 .المضغوط

 تنظيف

 الحمل حقيبة في الهوائي الربط مفتاح تعبئة يجب التلوث، لمنع

 .استخدام كل بعد المرفقة

 .تمامًا يبرد أن بعد فقط الربط مفتاح بتعبئة قم

 فاتبع التنظيف، إلى بحاجة يزال لا الربط مفتاح كان إذا

 :التوصيات هذه

 بالهواء أو وناعمة جافة قماش بقطعة الجهاز بتنظيف قم 

 .المضغوط

 الكاشطة أو/و للتآكل المسببة التنظيف مواد أبدًا تستخدم لا. 

 

 صيانة

 من الخالي للتشغيل ضرورياً أمرًا صحيح بشكل المجهز الهواء يعد

 عند. هذا الهوائي الربط لمفتاح الطويل الخدمة وعمر العيوب

 أثناء تلقائياً الجهاز تشحيم يتم المرفقة، الصغيرة المزيتة استخدام

 المزيتة إلى الزيت وأضف بانتظام الزيت مستوى افحص. التشغيل

 زيت من قطرات 5-3 أضف استخدام، كل قبل. الأمر لزم إذا

 ذراع على اضغط. الهواء مدخل إلى الخاص الهوائية الأدوات

 أيام، 5 من لأكثر خاملاً  الجهاز يظل أن بعد. بذلك القيام أثناء الزناد

 الهواء إلى الخاص الهوائية الأدوات زيت من قطرات 10-5 أضف

 .الجهاز تشغيل بدء قبل

 عمليات أثناء فقط الأصلية الغيار قطع استخدام يجب

 .والصيانة الإصلاح

 متخصصين يد على والصيانة التنظيف

 في فقط 4 القسم في المدرجة غير الصيانة عمليات إجراء يجب

 غير موظفين بواسطة الصيانة إجراء تم إذا. معتمد خدمة مركز

 الضمان التزامات جميع تصبح شهرًا، 12 أول خلال لهم مصرح

 .باطلة( المصنعة الشركة) بالمورد الخاصة

 وإصلاحها الأخطاء استكشاف. 4

ً  ستتآكل الخدمة، فترة أثناء  المنتج من والأجزاء العناصر بعض حتما

(. الشديد الخارجي أو الداخلي التلوث بالكامل، الموارد استنزاف)

 الخدمة موظفي قبل من البالية الأجزاء استبدال يتم أن يجب

 تعليمات في معلومات هناك تكن ولم المنتج فشل إذا.  المؤهلين

 .الخدمة بقسم فاتصل المشكلة، حل كيفية حول التشغيل

 الحلول المحتمل السبب عطل

 فكها يتم لا الصواميل/البراغي

 الهواء إمدادات زيادة الهواء إمدادات انخفاض

 أو الاتجاه لمفتاح الصحيح غير الوضع
 الدوران عزم مستوى قرص مفتاح

 مستوى قرص مفتاح أو الاتجاه مفتاح موضع من تحقق
 لظروف وفقاً الضرورة حسب واضبطه الدوران عزم
 المطلوبة العمل

 للتبديل القابل المقبس رأس استبدل للتبديل القابل المهترئ المقبس رأس

 العمل ضغط انخفاض
 الحد أبدًا تتجاوز لا ولكن العمل، ضغط بزيادة قم

 بار 6.3 وهو العمل لضغط به المسموح الأقصى

 ملم 9 بقطر مناسب هواء خرطوم استخدم الهواء لخرطوم صغير قطر

 من للتبديل القابل المقبس رأس يقع
 المربع الأقراص محرك

 للتبديل القابل المقبس رأس استبدل للتبديل القابل المهترئ المقبس رأس

 الأمر لزم إذا واستبدلها التثبيت حلقة من تحقق المفقودة أو الخاطئة الاحتفاظ حلقة

 وإجراءات الحرجة، والحالات الحدود، حالات. 5

 الموظفين

 حادث وقوع إلى تؤدي والتي الموظفين قبل من الخاطئة التصرفات

 :حادث أو

 التشغيل دليل دراسة الموظفين على يجب الخاطئة، التصرفات لمنع

 وتوصيات بمتطلبات الالتزام سيؤدي. الجهاز استخدام قبل بعناية

 وضمان الأداة، مع العمل أثناء المحتملة الأخطاء منع إلى الدليل

 .الخدمة عمر وإطالة للجهاز، الأمثل الأداء

 :الرئيسية الخاطئة الإجراءات

 الجهاز على والتعرف الدليل قراءة دون التشغيل بدء. 

 مراقبة دون التشغيل جهاز ترك. 



 

40 

1500S-AIW  
 

 البدنية القدرات ذوي( الأطفال ذلك في بما) للأشخاص السماح 

 أو رةالخب إلى يفتقرون الذين أو المنخفضة العقلية أو الحسية أو

 .الجهاز باستخدام المعرفة

 تالنظارا الأذن، حماية) الشخصية الحماية معدات استخدام عدم 

 .التشغيل أثناء( الوجه قناع أو الواقية،

 الحرجة الإخفاقات قائمة: 

 التحكم عناصر في خلل. 

 العمل لمكونات الحرج التآكل. 

 :حادث أو جسيم فشل أو حادث وقوع حالة في الموظفين إجراءات

 بإيقاف قم حادث، وقوع أو/و فادح، فشل أو حادث، وقوع حالة في

 هناك تكن ولم الجهاز تعطل إذا. الحادث سبب وتقييم العمليات جميع

 بقسم فاتصل المشكلة، حل كيفية حول التشغيل دليل في معلومات

 الخدمة موظفي قبل من البالية الأجزاء استبدال يتم أن يجب. الخدمة

 . المؤهلين

 :الحدية الحالة معايير

 الطبيعي التشغيل يمنع( التجمعات) للأجزاء فيه رجعة لا تشوه 

 .للمعدات

 المحددة الأداء مؤشرات تحقيق. 

 الوظيفة يعيق مما الأجزاء وأبعاد الهندسي الشكل تشويه 

 .الطبيعية

 وشيخوخة والتآكل التآكل بسبب للأجزاء فيه رجعة لا تدمير 

 .المواد

 الفنية البيانات. 6
 بار 6,3 العمل لضغط الأقصى الحد

 دقيقة/لتر 210 الهواء استهلاك

 متر نيوتن 1300 (*تشديد) الدوران لعزم الأقصى الحد

 متر نيوتن 950 (*ثواني 5-3 لمدة الشد) العامل الدوران عزم

 متر نيوتن 1700 (*التخفيف) الدوران لعزم الأقصى الحد

 %(100) 3%( / 85) 2%( / 50) 1 (الدوران عزم)%  السرعة إعدادات

 الدقيقة في دورة 7000 التحميل عدم سرعة

 18م للتشديد الخيط لحجم الأقصى الحد

 مزدوجة مطرقة التأثير آلية

 (EN ISO 15744:2008 للمواصفة وفقاً) الضوضاء توليد

 (أ) ديسيبل 3=  ك( / أ) ديسيبل 106.6 ( LwA)  الصوت قوة مستوى

 (أ) ديسيبل 3=  ك( / أ) ديسيبل 94.6 ( LpA)  الصوت ضغط مستوى

 ²ث/م 1.1=  ك/  ²ث/م 5.99 (EN 28662-1، EN ISO 8662-7 للمواصفة وفقاً) الاهتزاز

 ½" مربع محرك حجم

 جي إي¼"  الحلمة خيط

 ملم Ø 10 *الهواء لخرطوم به الموصى القطر

 بالزيت والغني المنقى المضغوط الهواء جودة

 كجم 2.0  وزن

 الممكن من. المقابل للخرطوم مباشرة ووصلة مم 10 مقاس" الميلاد عيد شجرة" نوع من موصلًا  استخدم النتائج، أفضل على للحصول: ملاحظة*

 .التحرير سريع الاتصال عند الأداء فقدان
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 الأجزاء وقائمة مستكشف عرض. 7
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